



VOL. LXVII.

No. 7

# SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNÍK  
AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ

OBSAH:

Jarka: Jdeme stále vpřed! (báseň). — Vánoce. —  
K nastávajícím volbám (red.). — Jos. Čermák: O  
všeličem a trochu také o nás. — Jarka: Po 28 letech  
naší obce. — Svaz těl. jednot v Čsl. — 50 let Sol.  
Cleveland. — Dějiny Sokolů Detroit. — Smutné zjevy.  
— Karel IV. Otec vlasti. — Mikuláš z Husí. — I. náč.  
ČOS. — Předs. AOS. — Náčelnictvo AOS. — Ú. V.  
Sbor — Župa Východní. — Adresář jednot, obce, žup  
a odborů. — Z naší matriky. — Jarka Jelínek: Tělo-  
evičná hlídka.

DECEMBER 1945

Office: 2348 Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Entered as Second Class matter May 23, at Post Office at Berwyn, Ill.,  
under the Act of March 3, 1879.



# Sokol Americký

Official Organ of the American Sokol Union.

Vychází 15. každého měsíce v Berwyn, Illinois.

Pořadatel:

Editor:

JARKA KOŠAR  
3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Výpravčí: LAD MEJDRICH  
2348 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Redakce zodpovídá pouze za své vlastní práce. Příspěvky a dopisy do listu, články, ilustrace, návrhy k těmto a jiné musí být v rukou pořadatele do 1. dne měsíce, v němž mají být uveřejněny, a to ještě s výhradou, že práce pilnější a důležitější vždy mají přednost. Rukopisy se nevracejí a neschovávají déle nežli od čísla do čísla.

Přestěhování oznámí výpravčímu každý předstílivší se člen sám, a sice možno-li do posledního toho kterého měsíce, s podotknutím, ke které jednotě náleží. Nové, odstoupilé a vyloučené členy s adresami oznamuje jednatel aneb účetní jednoty jednatel Předsednictva a též výpravčímu každý měsíc.

## Úřadovna Předsednictva A. O. S.

VÁCLAV KONEČNÝ, jednatel

(Úřaduje od 9 hod. ráno do 4 hod. odpo.)

2345 So. Kedzie Ave.,  
Tel. Rockwell 5085  
Chicago, Ill.

KAREL M. PRCHAL,  
starosta,

2419 S. Scoville Ave.,  
Berwyn, Ill.

JARKA JELÍNEK,  
náčelník,

1412 W. 18th St.,  
Chicago, Ill.

KATA DANKO,  
náčelnice,

4955 Henderson Ave.,  
Chicago, Ill.

JOSEF FALTA,  
pokladník,

2440 S. Drake Ave.,  
Chicago, Ill.

JAR. J. ZMRHAL,  
Předseda Ústř. Vzděl. Sboru,

2426 S. Sawyer Ave.,  
Chicago, Ill.

JARKA KOŠAR,  
vedělavatel Ústř. Vzděl. Sboru,

3122 S. Clinton Ave.,  
Berwyn, Ill.

## JDEME STÁLE V PŘED!

Od Atlantu k Pacifiku  
půjdem směle v pevném šiku  
za ideou Tyršovou,  
k níž se naše snahy pnou.

Věrní naší nové vlasti  
jako k staré otčině,  
budem v obět' činy klásti  
k jejich zdaru jedině.

Žádná moc nás neudolá,  
ani páteř nepohne,  
byť i ruka naše holá —  
půjdem směle do ohně.

Sokol nikdy neustoupí  
před nižádnou překážkou,  
jenom mrzák nebo hloupý  
spokojí se s porážkou.

Přečkali jsme těžké doby,  
když kol vše se hroutilo,  
naše paže práce zdobí —  
stačí patřit na dílo:

Na dílo osmi desítek  
roků v zemi Svobody —  
z práce naší mnohý kvítek  
vydal hojně úrody.

My se můžem s klidem směle  
s účtováním svědomí  
postavit před nepřítelě,  
jehož soud nás nezlomí!

Vůdci naši ti nás vedou  
stále cestou bezpečnou,  
napřed plány k tomu spředou,  
s členstvem práci než začnou:

Starosta ten vše přehlídí,  
zkoumá, kde jsou slabiny,  
náčelníkův zrak ostříží  
pátrá, kde kdo nečinný.

Jako v oulu vše se rojí  
za společnou ideou,  
v níž jsme naši práci svojí,  
za kterou dnes všichni jdou.

Vlast a národ vždy v paměti  
Sokol stále měl a má —  
po něm přijdou jeho děti  
s ochotným rukama,

aby udržely plamen  
hořícího nadšení,  
že v svých snahách neustanem,  
dokud v nás krev víc není . . . !

Jarka.

# SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNIK AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ

Ročník LXVII.

Berwyn, Ill., prosinec 1945.

Číslo 7.

Všem bratrským a sesterským činovníkům žup a jednot, jakož i veškerému členstvu Americké obce sokolské

**ŠTASTNÉ VÁNOCE**

a

**VESELY NOVÝ ROK**

z plného srdce přeje redakce Sokola Amerického!

Upozornění redaktora:

Veškeré vánoční a novoroční pohlednice a karty s díky se odmítají, jelikož redaktoru není možno všem stejně se odvděčiti!

Všem bratřím a sestrám ku plodné práci v nastávajícím roce přeje zaslouženého úspěchu. — Nazdar!

**JARKA KOŠAŘ, redaktor.**

## VÁNOCE.

Vánoce, vánoce,  
tak jak v každém roce  
přináší přání  
ve svém poslání.

Kdybychom věděli,  
co nám as nadělí  
po letech šesti  
zmar jen či štěstí?

Ve staré otčině  
v bidě své jedině  
svoji zří spásu  
v bratrském hlasu

ze svobodné země,  
české kde též plémě  
vzpomíná jistě,  
že v rodném místě  
prožilo mládí —  
měli se rádi . . .

Proto o vánocích  
ze srdcí všech vroucích  
přes moře letí  
od věrných dětí,  
by letošní vánoce  
přinesly ovoce:

Nový Rok štěstí  
necht' cestu klestí  
zlaté Svobodě  
v českém národě!

Tot' vánoční náš dar  
s přáním "Vlasti zdár!"  
a Němcům "zmar!"

## SOKOLSKÉ VÁNOCE.

Letošní vánoce a Nový rok po šesti válečných letech slavíme v míru. V míru sice, ale při tom zaletáme myslí svojí na naše sestry a bratry ve staré vlasti, kteří prošli těžkou zkouškou bídy a utrpení a kteří ještě dnes o vánocích budou cítiti následky krutého řádění zbesilých nacistů, kteří z krásné země české, zemského ráje na pohled, jak pěje hymna "Kde domov můj?", učinili poušť . . .

Proto naše jednoty, jež vždy tak obětavě prokázaly opravdové sokolské bratrství vůči strádajícím, jistě vzpomenu sester a bratří tam daleko za mořem a svými dárky a povzbuzujícími dopisy oslaví jejich vánoční dobu, aby poznali, že je máme taky rádi a že nezapomínáme na sokolský svazek, jenž nás vzájemně pojí za společným a nejvyšším vznešeným cílem!

Pokud se týče našich jednot, ty jistě neopomenou pro sokolskou mládež připravit vánoční nadílku s obligátním vánočním stromkem pěkně vyzdobeným elektrickými žárovkami osvětleným, pod ním potřebné dárky pro ty nejchudší a ovoce i cukrovinky pro všechny.

Musíme přece dětem našim projevit, že je máme rádi, že o ně pečujeme, abychom je připravili trvale k našemu táboru sokolskému, v němž je tak nutně třeba mladé obrozující mízy. Vánoční nadílku obohatíme též případným programem, v němž samy děti jsou účinkujícími, tak aby vánoční nálada zanechala v duších mládeže milý a hřejivý dojem a rády vzpomínaly na sokolský štědrý večer.

Vánoční nadílka pro sokolskou mládež dává vhodnou příležitost vzdělavatelům

**Jarka.**

jednot, aby uplatnili svoje vlohy při pořádání vánočního večera a poskytli mládeži vyplnit program pod jeho vedením, tak aby měla trvalý dojem, že i ona jest důležitou a nepostrádatelnou složkou sokolského Bratrstva! Sestry a bratři vzdělavatelé jednot pamatujte na sokolské vánoce pro mládež!

## K nastávajícím volbám!

Naše župy a jednoty s jejich pracovními odbory chystají se k volbám činovníků pro rok 1946, a proto dovolujeme si upozorniti na to, jak důležitým jest výběr schopných a cele práci oddaných činovníků, kteří mají vésti svěřené jim župy a jednoty ku cílevedomé práci na poli sokolském.

Vyvarujeme se chyb z dřívějšíka, kdy při volbách činovníků jevila se povážlivá neochota vzíti na se zodpovědnost některého úřadu a aby nebyly volby zdržovány, na dotaz starostův, kdo chce funkci vzíti (ne zastáváti a plniti), přihlásil se bratr, který prostě se vyjádřil, že když to žádný nechce a aby volby se neprotahovaly, tak to přijímá. Ale ovšem "že Franta z nouze dobrý," třebaš ochotně funkci přijal, neuvědomil si povinnosti s tím spojené a jednota jeho neschopností trpěla po celý rok. Takových příkladů se uvarujeme!

Volíme-li starostu, tu dbejme toho, aby zvolen byl bratr, (sestra), který jest pro takový úřad nejen schopen, ale který má opravdovou lásku k sokolství, zná ideje jeho a jest dokonale přesvědčen o důležitém poslání myšlenky sokolské na prospěch nejen jedinců, ale i celého národa. Rovněž důležité jest, aby starosta jako hlava jednoty měl též jistý vliv mezi občany, kde působí, tak aby zároveň vlivu toho mohl využiti na prospěch svěřené mu jednoty.

Druhým důležitým činovníkem jest **jednatel** (nikoliv tajemník, tohoto názvu ponechme jiným organizacím a spolkům, v Sokole nejsou žádné tajemnosti). Dobrý a schopný jednatel jest pravou štikou v jednotě a na něm spočívá zodpovědnost za přesné a včasné vyřizování záležitostí jednoty. Jeho heslem musí být "Co můžeš vykonati dnes, neodkládej na zítřek", neb nevíš, zda potom budeš mít čas!

Tam, kde v jednotě si zvolí nedbalého jednatele, všechno vážné a jednota tím jen trpí. V takovém případě musí být pohon a tím jest bratr starosta.

Účetník a pokladník mají na starosti svěřené jim finance a proto účetník musí dbáti, aby povinné poplatky byly zavčas za-

praveny a dluhy aby se nezvyšovaly, pokladník pak svěřené finance bezpečně musí ukládati. Obec má každého měsíce značné vydání, proto závisí jedině na správném plnění finančních povinností jednot, **Pořadající**, aneb zábavní výbor má být pod dohledem vzdělavatele, který dohlíží k tomu, aby všechny podniky jednoty děly se v duchu čistě sokolském, prosty všech banálních a výstředních atrakcí, tak aby veřejnost poznala, že na rozdíl od jiných spolků nachází se v prostředí, v němž vládne zdravý, jarý duch sokolský. Pro technické vedení volí se **náčelník** a **cvičitel**. Náčelník však nesmí býti pouhou figurou dle jména, nýbrž skutečnou hlavou tělocvičné činnosti, v níž mu napomáhá cvičitel se sborem cvičitelským. Ovšem v jednotách, kde mají placeného cvičitele, tam jest on jedině zodpovědným za technické vedení a náčelník jest pouze vůdcem při veřejném vystoupení jednoty. Na konec vytyčujeme důležitou funkci **vzdělavatele**, který by neměl scházeti v žádné jednotě.

Jako cvičitel stará se o výchovu tělesnou mládeže, dorostu a členstva, tak rovněž vzdělavatel pečuje o mravní jejich uvědomění. Na jeho místo musí být volen, kdo naprosto ovládá snahy a cíle myšlenky sokolské, zná organizaci a její zřízení a dovede vystihnouti v pravý čas, kdy je nutno zasáhnouti, aby se nevybočilo z cesty, kterou sokolstvo se má bráti jako vychovatel národní zdatnosti a mravních hodnot.

Vše, co výše uvedeno o sokolských činovnících, každého roku před volbami připomínáme ne nadarmo, nýbrž proto, aby členstvo dle toho se řídilo, majíc na paměti, že jedině schopní a nadšení vedoucí povedou své jednoty správnou cestou k jejich prospěchu a tím i ku prospěchu a rozmachu celé naší Americké obce sokolské. Ku zdárným výsledkům příštích voleb přejeme naše upřímné "Zdar!" Výsledky voleb oznámí jednoty jednateli AOS. a pořadatelé Sokola Amerického včas pro správný náš adresář!

Do adresáře pro Sokol Americký zašlou jednatelé žup a jednot následovně:

Jméno župy neb jednoty.

Kdy a kde se konají schůze.

Starosta (starostka), jméno a správná adresa.

Jednatel (jednatelka), jméno a správná adresa.

Náčelník (náčelnice), jméno a správná adresa.

Vzdělavatel (vzdělavatelka), jméno a správná adresa.

Ostatní funkcionáře v adresáři neudáváme, tito jsou oznámeni pouze jednateli

AOS., br. Václavu Konečnému. Má-li náš adresář v Sokole Americkém sloužit činníkům žup a jednot, jakož i předsednictvu a náčelnictvu AOS. pro zaslání úředních dopisů, pokynů, výzev, pomůcek a pod., musí být naprosto správným a proto společně na všechny jednatele žup a jednot, že nám vyjdou ochotně vstříc a budou se řídit dle výše uvedených pokynů.

Správnost a dochvilnost ve všem konání uchrání nás od zbytečných omylů, ztráty času pro naléhavou odpověď neb vyřízení, jež nesmí trpět odkladem. Mějte toto na paměti!

Jednatel A.O.S., br. Václav Konečný jest v ohledu správného adresáře velice dbalým a dodává došlé všechny změny během ročního období výpravčímu Sokola Amerického, br. L. Mejdricchovi, jakož i redaktoru a změny neb opravy nemohou býti provedeny dříve, než adresář je v orgánu uveřejněn, jelikož nemůžeme jej v každém čísle zařaditi, ježto zprávy a články mají přednost a dle stanov AOS. adresář má býti uveřejněn pouze jednou za čtvrt roku. Nazdar!

Redakce Sokola Amerického.

## O VŠELICEM — A TROCHU TAKÉ O NÁS.

Jos. Čermák

POVÁLEČNÁ doba ponechává americký lid v nemalých a zbytečných rozpacích.

Sotva že byl mír uzavřen, na všech stranách jeho objevují se nová nebezpečí, bývalí mocní spojenci stěžují si jeden na druhého a tu čteme, že ten neb onen chce získati co nejvíce a veřejný tisk rozepisuje se neunavně o nových smrtonosných nástrojích a konečně celý svět zabývá se jen atomickou bombou, jejíž moc jest taková, že jediným svým výbuchem jest s to zničit celou polokouli a i učenci vedou spory o tom, který z nich má o ten objev největší zásluhu. Zachováme po čas klid a spatříme, že škodolibým činitelem zde jest nízké politikaření, které snaží se těžiti ze strachu lidu a získati co nejvíce pro tu neb onu stranu a snižují se až k sesměšňování hlavy republiky, jako by ona jediné osobovala si právo na znalost, původ i možných následků objevivší se bomby. Povšimněme si také tohoto: Senátor Taylor podal v senátu návrh, aby Spoj. Státy prohlásily se o zavedení světové republiky, která by měla neobmezenou vládu nad atomickou bombou a jinými novými vražednými nástroji. Jak vládl by se potom v republice takové ziskuchtivým politikům, neb jak vidět, hledají různé cesty republiky naší k neobmezené moci a slávě.

\* \* \*

A nyní, milý čtenáři, seznam se pro své poučení, jak jednáno bylo mezi členy kabinetu Washingtona. Zasedali v něm také dva odpůrci, a sice Thomas Jefferson (později náš třetí prezident) a Alexander Hamilton, bystrý politik a vůdce Federalistů, toužících po vládě. Jefferson po návratu z Francie jako vyslanec naučil se pohlížeti na francouzský lid jako na lid utlačovaný, lopaticí bídně pro bohé aristokraty a tu zásadu hájil také jako člen kabinetu. Stalo se, že když jednoho dne kabinet zasedal, rozhorlený lid ubíral se kolem, jeden z nich hodil oknem do zasedací síně velký kámen a Madison při pohledu na svého soupeře Hamilto-

na, pravil: "Hle, jak svoboda národa může býti ohrožována zneužíváním moci . . ." Poznámka náležela po vládě toužícím federalistům a Hamilton na ni odpověděl těmito slovy: "A svoboda národa může býti ohrožena i zneužíváním svobody . . ." Slova tato mířena byla opět lidu, hájnému stále Madisonem . . . Uvádím tuto historickou epizodu pro poučení čtenářů.

\* \* \*

Netřeba snad ani rozepisovati se o pokleslosti dorostu obého pohlaví, neboť veřejné časopisy jsou stále plny zpráv až o neuvěřitelných nejen pokusech, ale přímo zločinech. Bylo by možno u takového živlu hledati oporu, kdyby vlast ocitla se v novém nebezpečí? Chovám o tom pochybnost, neboť vlastenectví jest pro nynější mládež pojmem neznámým. Či můžeme dospívajícího chlapce, který za zločin svůj odbyl si již těžký trest, aby v tom hněvu svém chopil se zbraně k ochraně své domoviny, kdyby hrozilo jí nebezpečí sebe větší? Někdy jen náhodou slyšeti můžeme rozprávku na skloněné již plošině jiných a při výrazech, jakých užívají, pocit hluboké lítosti vzmáhá se nás jen při pomyslení na ubohé rodiče, co mohou od takových synů očekávati? A tu chvályhodným jest usnesení našeho technického odboru, aby tělesnou výchovu dorostu pokusil se doplniti oblibenými hrami, kterými pěstována jest odvaha, odhodlanost, poctivost.

\* \* \*

Náhoda tomu chtěla, že při zmínce o hrách došel mne poštou spis, pojednávající o hře Soccer, kterou sepsal vynikající žák vyšší školy a mne jí též věnoval. Promiňte, že se o tom zmiňuji, neboť týká se přímo naší osoby. A jak se stalo, že žák vyšší školy stal se sportovním spisovatelem? Čtěte o tom dáleji:

\* \* \*

Co mne překvapilo nejvíce jest, že knihu vydala firma, zabývající se vydáváním sportovních spisů pouze. Když zmíněný žák

firmě svůj spis nabídnul, bylo první, o čem chtěla býti firma též informována, kdo jest ten, jemuž kniha má býti věnována. Tu bylo objeveno, že původce hry získal si zásluhu tím také, že za 37 roků vyučování jako cvičitel na vyšších školách nevynechal jediného dne a že byl též jmenován jako FELLOW MEMBER OF THE PHYSICAL EDUCATION ASSOCIATION, která je rozšířena po celých Spojených Státech. A nyní nechme mluvit autora knihy samotného. Tak píše mezi jiným: "This book has been made possible by the teaching of Joseph Cermak whose efforts instilled in the writer a desire to learn the

game as well as a desire to study and teach the game to others. Mr. C. influenced the lives of thousands of boys when he taught Physical Education at Medill High School and during thirty seven years of active participation of the game. Now eighty seven years old, Mr. C. is known to me as soccer's "Grand Old Man." Thanks to Joseph Cermak, without whose advice and good counsel there would be no book. Sam Fralick." — Kniha vydána byla firmou A. S. Barnes and Co., 67 W. 44th St. New York 18, N. Y. — Doufám, že také v našich řadách zdomácní.

## PO 28 LETECH NAŠÍ OBCE.

(Dokončení.)

V předešlých dvou číslech Sokola Amerického vyzvedli jsme práci předních našich pracovníků sokolských, ponechávajice naposled dle přísloví: "At last the best", naše sokolské ženy, které bez pochlebování svou obětavostí a účinnou spoluprací s muži byly pevnou oporou ve všech odborech naší Obce, ba možno říci, že bez jejich vydatné pomoci mnohé podniky byly by nedosáhly hmotného i mravního výsledku.

Proto naše sokolské ženy jsou naší pýchou a zároveň při každém vystoupení i okrasou, dodávající svěžest a ladnost v každém ohledu. Bez našich žen a dívek nelze si představit úplný obraz výchovy sokolské, která divákům má zřejmě dokázati, že výsledky její směřují ku dokonalosti tělesné i mravní, jejíž základem jsou zdraví, síla a kráska.

Vzpomínáme zesnulé sestry Marie Štěpánkové, která byla od založení Obce místostarostkou a po smrti starosty br. Jos. Plačka řídila obezřele všechny naléhavé otázky v zájmu Obce a svou prozíravou rozšafností častokrát předešla rozporům, vzniklým mezi členy tehdejšího výkonného výboru, skládajícího se ze zástupců místních jednot, kteréžto složení se neosvědčilo a proto na sjezdu 1938 dána zodpovědná moc do rukou Předsednictva. Po zvolení br. Vlacha za starostu zastávala nadále úřad místostarostky až do její smrti.

V čelo technického vedení postavena vzácná žena, sestra Kata Danková, která, ač Slovenka, přilnula k českému Sokolstvu a dodnes svědomitě zastává úřad náčelnice Obce. Jejím přičiněním zorganizován byl ženský odbor Červeného kříže a pomocný odbor pro fond mládeže a když konán byl zájezd Americké obce na poslední slet, tu

s bratrem starostou byla vedoucí cvičičiho členstva v zastoupení bratra náčelníka, Jarky Jelínka.

Její milá a klidná povaha, vzor to pravé Slovenky, zjednala jí úctu všech župních vedoucích a všech cvičičích žen a dorostu a proto není divu, že v náčelnictvu naší Obce zaujímá význačné místo.

Sledujeme-li činnost našich žen v uplynulém období 27 let, tu maně vzpomínáme na zemřelou již sestru Marii Českou z Baltimore, která byla pilnou přispívatelkou našeho orgánu a svými poutavými články dovedla povzbuzovati naše ženy ku činnorodé práci. Věčná škoda, že tak náhle odešla z našeho středu, kdy dnešní doba žádá pro rozkvět Obce řadu nadšených žen vedle prořídilých řad mužského členstva.

Rovněž vzpomínáme zesnulé sestry Marie Lašťovicové, náčelnice župy Západní, která svou agilní činností a spoluprací s náčelnictvem Obce získala si uznání a vděk zasloužený. Pisatel této statě vzpomíná, jak o sjezdu s bratrem Pavlíčkem, aby ušetřeno bylo vydání \$250 auditorům, obětavě po tři večery věnovala se přehlídce knih s pravou odbornou znalostí.

Však vzdor této ztrátě hodnocenných žen máme dosud slušnou řadu dobrých žen, vedoucích v župách jako náčelnice a cvičitelky dorostenek a žákyň, které schopnosti svoje ochotně uplatňují na prospěch naší věci společné. Jsou to náčelnice: župy Východní ses. Barbora Kotlan, Severovýchodní Vlasta Šebková, Západní Frances Hulačová, Severní Mildred Pleva, Jižní Mary Filipec, Pacifické Otilie Prince a největší župy Střední Marie Konečná, která vlastními skladbami a tanci podala zřejmý důkaz, že i ženy svými tvorbami vydatně přispívají ku obohacení tělocvičné soustavy

pro ukázková cvičení při veřejných vystoupeních jednot a žup. Vedle těchto nadaných pracovnic máme v představenstvu Obce skromnou sestru místostarostku Josefou Sýkorovou, kterou poznali naši v Detroitu, Mich., při 25leté oslavě založení Sokolice Detroit.

V náčelnictvu AOS. dobrými náměty často se uplatnila ses. Betty Prenerová, která při svých zájezdech agitačních poznala různé směry tělovýchovných organizací amerických.

Též sestra Emilie Welclová, nynější pořadatelka "Sokolské hládky" ve "Svornosti" udržováním styků s pracovníky ve staré vlasti nemalou měrou přispívá ku poznání tamnějších poměrů v hnutí sokolském.

Ona též se sestrou Bláhou Čihákovou, která zasedá v Představenstvu A.O.S., vydatně vypomáhala ve sletové úřadovně, kde obě vyřizovaly záležitosti v jazyku anglickém a kontrolovaly předprodej vstupenek ku sletu.

Při tom dlužno vzpomenouti též bývalé náčelnice župy Střední, ses. Milady Prchalové, která o prvním sletu AOS. řídila úřadovnu sletovou a jako rychlá na psacím stroji rozmnožovala agitační články české i anglické pro časopisy a při sletu a závozech Slovenského Sokolstva v So. Bethlehem, Pa., 1922, umožnila sčítáním bodů ze soudcovských listin, že výsledky ze závodů mohly býti oznámeny druhý den. Ses. Prchalová jako taneční učitelka často přispěla ku obohacení programu jednot neb župy žákyněmi její školy.

A tak celá řada obětavých žen, které nemůžeme nám vyjmenovati, plnila věrně poslání ženy v hnutí sokolském a jak jsme se i výše zmínili, překonaly mnohdy i muže. Obec vděčí jim po zásluze s tím vědomím, že pokud budou státi po boků mužů, budoucnost Sokolstva amerického bude trvale zabezpečena. Čest našim sokolským ženám! — Jarka.

#### SVAZ TĚLOCVIČNÝCH JEDNOT V ČESKOSLOVENSKU.

Sloučení všech tělocvičných jednot ve staré vlasti, kde Sokolstvo bylo nejzávažnějším činitelem ve výchově národa, zdá se nám býti ne příliš moudrým rozhodnutím vládních kruhů v republice.

Odlíšný směr, třídní a politický, který v Sokolstvu nebyl pěstován, jelikož výchova jeho obracela svůj zřetel ke všem vrstvám národa bez rozdílu politického, třídního, neb náboženského přesvědčení, kdežto Dělnické jednoty a katoličtí Orlové sledo-

valy určité názory a nauky, jež se sokolskými jednotami byly v přímém rozporu.

Byť i v ohledu tělocvičném zafadily Tyršovu soustavu do svého programu, přece jenom stály tu rozdíly tak vážné, že nebyla možná spolupráce s nimi. Zažili jsme to i my zde v Americe vzdor všem pokusům slučovacím a i když jeden čas jsme se sloučili, za krátko jsme se rozešli právě pro výše uvedené rozdíly v přesvědčení a cílů našich v duchu Tyršově.

Právě proto chováme obavu, že ve Svazu tělovýchovném bude muset české Sokolstvo čelit všem těmto sociálním, politickým a náboženským snahám odlišných táborů a že výbojný duch sokolský bude brzděn v jeho tradičním směru, kterým v národu svou účinnou výchovou a reprezentací v cizině získával úctu a lásku všeho lidu ve staré vlasti i zde v Americe.

Něco jiného je centralisace různých odvětví průmyslu, jak v Československu je zaváděno oproti spojování tělocvičných organizací různých směrů. Sokolstvo ku svému rozmachu nepotřebuje pro sesílení zádných příživníků, ono musí samostatně, nikým nevázané jíti za určeným svým cílem, aby klidně mohlo plniti příkaz Fuegnerův a Tyršův svým posláním v národu.

V dopisu bra. Strupla, uveřejněném v říjnovém čísle Sok. Amer., líčí ustavující schůzi sletového odboru s holdem americkému Sokolstvu, které jediné bude představitelem čistého Sokolstva až se sloučí československé Sokolstvo s ostatními tělovýchovnými institucemi v Československé republice. Avšak ve schůzi sletového odboru nebylo o druhých organizacích ani zmínky, že by se podílely na přípravních pracích.

Škoda, věčná škoda, že vláda presidenta Beneše hodlá připravit Sokolstvo o jeho tak významnou individualitu a oklestiti ho o svéráznou známku pravého a čistého Sokolství, která mu zjednala úctu celého vzdělaného světa, neboť v rámci celonárodního sloučení Sokolstvo nijak nezíská, ale naopak spíše na svém významu zapojením druhých nesokolských živlů bude postupem času hodně ztráceti...

Ovšem při nynější socialisaci šmahem všeho v republice vládnoucí kruhy od shora až dolů jsou většinou stoupenci socialismu a komunismu, kteří neprošli školou sokolskou a tudíž neohlíží se na to, zda Sokolstvu tím prospějí, aneb zasadí do jeho řad morovou hlízu, která postupem času může míti zhoubný vliv.

Samy jednoty Dělnických sokolů, nemluvě o komunistech, jsou proti zapojení do Tělovýchovného Svazu, neboť vždycky stá-

ly příkré proti Sokolstvu a není tudíž divu, že s podobným sloučením nesouhlasí — snad aby se od Sokolů nenakazily...

Inu, doba poválečná přinese nám ještě mnohá překvapení a zavede novoty, o nichž se nám ani nezdálo. Že by Dělnické jednoty se podřídily sokolskému duchu a jeho poslání v národě, o tom silně pochybujeme, jak je známe a proto jsme žádostivi, jak k tomu sloučení dojde, když i katoličtí Orlové měli by táhnout společně se Sokoly vzdělávací výchovnou káru pro blaho národa. Bude to kombinace: Sokol-Orel-Socialista, zkrácené v počátečních písmenách: S.O.S., což by se četlo jako "sos", neboli omáčka a to dosti nechutná!

Hloupost lidská nezná mezí,  
třebas v hlavách vůdčích vězí:  
Orla se Sokolem dali  
do malého kurníku,  
by si zvykl s velkým malý  
ve společném podniku.

Jarka.

#### ZLATÉ JUBILEUM SOKOLA CLEVELAND.

V neděli odpoledne 21. října slavil Sokol Cleveland 50. výročí své činnosti v Sini J. A. Komenský na vých. 131. ulici za veliké návštěvy přátel Sokolstva. Bylo to odpoledne věnované vzpomínkám na zašlé doby, kdy Sokol snažil se naléztí hnízdečko v tomto tehdy českém okolí Quincy a Central Ave., kde tehdy žilo mnoho nadšených a obětavých krajanů.

Před zahájením vlastního programu vyzval předseda pořádacího výboru br. Rezáč zástupkyňe a zástupce spolků, aby zaujali čestná místa na jevišti a pak Sokolská kapela pod řízením br. Voltaire Žižky zahrála americkou, českou a slovenskou hymnu za zpěvu přítomných.

Br. Rezáč představil starostu br. Arthura Komance, jenž srdečnými slovy přivítal přítomné, kteří v tak velikém počtu k této význačné slavnosti se dostavili. Podal stručný nástin dějin Sokola Cleveland, jenž byl založen v srpnu 1895, tedy o 35 roků později když sokolské hnutí počalo nabývatí silného rozmachu v Čechách. Zakladatelé a členové, kteří se do nově založeného Sokola Cleveland houfně hlásili, jejich manželky a rodiny nadšeně pracovali na vybudování vlastního hnízda sokolského a pracovali na zajištění výchovy mravní a tělesné pro příští pokolení. Kolébka Sokola Cleveland stála v síni p. Wachalce na Central a nynější 77. ulici. Na počátku cvičilo se zdarma v obchodní místnosti prvního starosty br. Fr. Hrubického a cvi-

čitelem byl br. Hanuš. Jaký zájem jevil se o Sokola, je důkazem, že do konce roku sbor měl již 94 členů. Myšlenka postavití svůj vlastní stánek stále bujela a za nedlouho postavena sokolovna a bylo pamatováno i na českou školu, jež byla zde zřízena. Budova tato dlouho svému účeli nesloužila, neboť roku 1909 lehla popelem. Byla to hrozná rána pro mladý sbor, ale členstvo nedalo se zastrašiti a s novou silou a chutí pustilo se do práce na postavení nové budovy. Zvolen byl stavební výbor, v němž zasedali: F. Kroupa, F. Hanuš, J. Boček, T. Suchý, F. Čech, V. Nový, K. Bernreiter, L. Vsetečka, J. Maxa, F. Kavan, J. Dvořák, J. Frank a E. Šlapák. Výbor pustil se s chutí do práce, takže již 1. května 1910 konalo se otevření nové sokolovny, moderně zařízené na Quincy Ave.

Dobře se Sokolu v nové místnosti pracovalo, ale v posledních letech stihla Sokola nová pohroma. Do dříve tak krásné české osady počali se stěhovati černoši, což mělo za následek stěhování se nejen členů ale i krajanů do jiných částí města a činnost v jednotě počala ochabovati a tak minulého roku sokolovna byla prodána černým sousedům, takže dnes jest opět bez vlastního stánku, ale dosud se nevzdal činnosti a doufá, že po 50 letech bude dále pracovati v sokolských ideálech. Představil pak dosud žijící zakládající členy, kteří jsou: J. Dura, Fr. Lemr, Rud. Pech, Ant. Vaigl a Dr. A. T. Nový, které podaroval dárky v upomínku na toto jubileum.

Za oslavence promluvil Dr. Nový. Za župu Severovýchodní promluvil starosta br. J. Tichý, dále pronesl kratší řeč čsl. konsul p. J. Nový. Stručně a nadšeně promluvil za Americkou obec sokolskou br. prof. Zmrhal zastupjící starostu K. Prchala, jenž nachází se na cestě do Československa.

"Cílem Sokola jest vychovati lepší lidstvo s pevnou páteří," pravil prof. Zmrhal. "Že na poli tomto se mu plně daří, jest patrné ze stálého vzrůstu. Sokolstvo první hlásilo se do vojenských řad v první i druhé světové válce a bojovalo za zachování svobody a demokracie. Zemře-li Sokol, zemře celá větev, která zde tolik dobra vykonala." Dal návrh, aby z této slavnosti byl poslán pres. E. Benešovi kabelogram a oceněna jeho odvaha již prokázal, když neohroženě se zasadil o to, aby zrádci Němci a Maďari byli vyhnáni z Československa. Promluvil pak též anglicky. Poté následovaly zdravice sokolských jednot a různých spolků.

Kvarteto br. R. Hana, V. Kiml, J. Malík a V. Procházka zapělo "Vzpomínáme" a

"Ach, synku". Velice se líbil mystický tanec, který provedly sestry Sokola Cleveland. Neobvyčejné hudební nadání prokázala mladá pianistka Carol Kavan, jež zahrála "Warsaw Concerts" od Addinselli a "Slovanské tance" v E mol od Dvořáka. V. Procházka zapěl několik solových písní a se sl. T. Švejkovskou zapěl dueto "Jete-líčku u vody" a "Na svatém kopečku."

Následoval zpěv "Vesnický románěk," který zapěli: J. Malik, V. Procházka, V. Kiml, Ann Maliková, Blossom Maliková, T. Švejkovská a Machalíčková. Velice pěkně se vyjímalo závěrečné číslo, znázorňující návrat ze zajateckých táborů německých do vlasti, při němž kvarteto R. Hana, V. Kiml, J. Malik a V. Procházka zapělo známou a vždy libivou Dvořákovu píseň "Going Home".

Program byl velmi pečlivě sestaven, nebyl dlouhý, takže každý náležitě se pobavil, jak nasvědčoval stálý potlesk obecenstva. O rozesmání návštěvníků postaral se známý komik br. V. Procházka.

Po programu odebrali se návštěvníci do jídelny, kde byla předkládána večeře a rovněž nálevna byla stále obléhána, neboť sešli se staří známí, keří vzpomínali dávno zase slých dob. Po banketu následoval tanec při hudbě Sokolské kapely a sál byl stále plněn nejen mladými, ale i staršími, takže každý odcházel z oslavy plně uspokojen a jistě bude dlouho vzpomínati na chvíle zařité v kruhu dobrých přátel. K četným gratulantům připojujeme i my přání, aby Sokol Cleveland dočkal se jubilea diamantového. — "Svět-Američan".

#### DĚJINY SOKOLIC DETROIT OD ROKU 1920-1945.

Za účelem pečovatí o duševní a tělesný vývin naší mládeže, dle zásad sokolské a povzbuzení české složky v Detroit, sloučily se ženy Sokola Budivoj, který byl založen 1875, s ženami Sokola Podlipný, které pracovaly co ženský odbor od r. 1892, ženy Sokola Palackého, který založen byl r. 1909 v jeden celek. Mohlo by se psáti mnoho a mnoho o každém jednotlivém odboru, ale stačí, že všem se jednalo o celistvost našeho Sokolství, a že ve spojení je síla. Dne 26. července 1920 stal se sbor činným v AOS., kde čestně byl uveden 26. září pod jménem T. J. Sokolice Detroit, čítající 42 členky. Sbor dosud má 12 činitelů ze zakládajících. První činnice byly starostka Anna Hrabák, místo star. Marie Dražan, jedn. Marie Šamánek, účet. Josefa Bojas, pokl. Anežka Milý, dozorkyně Lillian Shumbera, náčelnice Frances Šmejkal. Od

r. 1921—1924 byla Rose Morey starostkou, náčelnice Agnes Milý r. 1923, od r. 1923 do r. 1928 náčelnice Štefie Žila; od r. 1925 do r. 1940 starostka Marie Dražan; od r. 1929 do r. 1938 náčelnice Suzan Vitek. Anna Berdych ml. byla jednatelkou 15 let a též ses. Berdych st. zastávala úřad pokladnice 15 let. Roku 1938 zvolena Ella Jirásek za náčelnici, r. 1939—1940 zvolena Jarmila Zbořil, která v roce 1938 vyslána byla župou Severovýchodní na slet do Prahy. R. 1941 náčelnice Myrtle Nemetz, která koncem roku zastoupená byla Lillian Teichman, příštím rokem zvolená náčelnicí. R. 1943—44 náčelnice Jarmila Zbořil. R. 1945 zvolena náčel. Suzan Vimmer, bývalá ses. Vitek. Od r. 1940—1945 zastávají úřady tyto činnice: Starostka Anna Kopecký, nám. Marie Šamánek, jedn. Božena Eisner, účet. Jennie Dvořák od r. 1939, pokladnice do r. 1944 Anna Berdych st., která zemřela a zvolena Josefina Milý. Sbor čítá 148 členky; na našem 25letém trvání přijmuto bylo 13 nových členky, od nového roku získaly jsme 10. Pracujeme s bratry sokoly na všech podnicích, jejich úspěch je úspěch náš, neb jsme jedna rodina sokolů. Sbor podílel se na národní práci jako uvítání Pražských učitelů, štědře podporoval Americkou domovinu, kde byl čestným členem, pamatuje na legionáře, České srdce ve Vídni a sirotky. Zastoupen byl v prvním Nár. Sdružení, podílel se na zakoupení výšivek pro Detroit Museum. Zastoupen je 2 zástupkyněmi ve Federaci Čes. Pokr. Spolků od jejího založení r. 1933. Roku 1934 zakoupeno Tábořiště, kde sbor má velký díl v práci i získání peněžních prostředků. Po upravení koupaliště, stravovaly se tam dívky za malý poplatek. Sbor vysílal družstvo na veřejné župní cvičení, na slety do Chicago, na kursy, naše cvičící ženy plnily sokolské poslání, a našemu sboru byly ke cti, neb před americkou veřejností vystupovaly za českou složku, a dokazují, co znamená sokolstvo národu. V roce 1939, když naše vlast československá volala o pomoc, zapojil se sbor plně v řady Nár. Sdružení. Pracovaly jsme v Dámském pomocném výboru, pletly, šily, peníze sbíraly, dělaly obvazy pro Amer. Červený kříž a i sbírky, též se sbírá šatstvo pro Československo, ses. Anna Berdych je předsedkou zmíněného výboru při Nár. Sdružení. Ve Federaci Čes. Pokr. Spolků sestry pracovaly na darování krve A. Č. kříži, kterážto práce skončena byla v máji tohoto roku, získalo se přes 1,000 pintů krve, aby mohli žít ti, co na oltář vlasti dávali svůj život. Sestra F. Kovářik je předsedkou sociálního

výboru, který tuto práci dělal a je vedoucí War Chest sbírky. Pořádán byl kurs první pomoci pod záštitou A. Č. kříže. Sestry pracují ve Victory výboru při Federaci, kde se pracuje k získání fondu pro naše vracející se vojiny k založení jejich spolků a podpoře jejich kamarádů. Zastoupeny jsme ve školní knihovně a Slav Kongresu, dělá se všude, kde je třeba udržeti celistvost složky československé a prospěti Sokolství. — Zapsala Božena Elsner, jedn.

### SMUTNÉ ZJEVY...

V poslední době trpce se nás dotýká, pročítáme-li úvodní články v měsíčníku Čes. Nár. Sdružení "Svobodné Československo", v nichž na jevo vychází ta nešťastná naše nesnášlivost, která brzdi svornou práci našich nejvyšších důležitých organizací národních a pomocných.

Máme hlavně na zřeteli Čes. Nár. Sdružení a Čs. Národní Radu, v kterýchžto organizacích je zastoupeno Sokolstvo a právě proto těžce neseme vzniklé rozpory, které při oboustranné dobré vůli daly by se snadno překlenouti a zapojiti obě tato národní tělesa ku vzájemné a svorné práci, tak aby česká veřejnost s plnou důvěrou podporovala jejich snahy, které i v době poválečné budou ukládati a vyžadovati zvýšeného úsilí na znovuzvelebení poměrů ve staré vlasti, pro nás pak na obnovení a posílení Sokolstva, které řádním zběsilých nacistů oloupeno bylo o veškeré jmění svoje a ochuzeno o nejlepší své hlavy.

Na čtvrtém sjezdu Českého Nár. Sdružení, kde měla se odstraniti všechna nedorozumění a položití zdravé základy k poválečné práci na prospěch československé větve v Americe a na pomoc i staré vlasti, jak velká většina zástupců byla schválila dvěma třetinami hlasů, opoziční menšina dvou krajských výborů New Yorku a novoanglických států na předsjezdové konferenci 30. září v New Yorku přijala prohlášení, že události z posledního sjezdu ČNS. v Chicagu je přesvědčily, že v zájmu americké naší větve i v zájmu Československé republiky nemohou býti nadále členy Čes. Nár. Sdružení a v důsledcích toho se rozhodla udržet si dosavadní organizaci. Nesouhlasí s vystoupením ČNS. z Čs. národní rady a proto prohlašují se za organizaci ČNS. odlučující se od ústřední v Chicagu a prohlašují krajský výbor ČNS. v New Yorku za vedoucí těleso.

Z celého tohoto rozporu cítíme opět boj o primát mezi New Yorkem a Chicagem — mezi Východem a Západem, neboť příčiny k rozluce nejsou nikterak tak vážné, aby se nedaly urovnati.

Proč se stále dvojíme? Kde jsou členové Sokola, jež jsou tak početně zastoupeni v ČNS. jak v Chicagu, tak i v New Yorku, aby zabránili každé nesvornosti v práci nám společné?

Jak jinak pohlíží na to Orgán bratrstva ČSA., který v říjnovém čísle poukazuje na jednání sjezdové ČNS., zdůrazňuje, že menšina má se podrobit většině a nerozbíjet, nýbrž budovat! Senát, kongres, zákonodárná tělesa, i naše organizace a demokratické Sokolstvo řídí se přáním většiny, která naznačuje směr, menšina pak, je-li složená z mužů i žen rozvázných, uzná a následuje většinu, neboť klásti odpor přání většiny jest porušením souladu v práci společné, u Sokolstva znamená to porušení kázně bratrské.

Obě organizace, Čes. Nár. Sdružení i Čs. Nár. Rada během první i druhé světové války vykonaly velice záslužné dílo a proto neradi vidíme, aby v nynější poválečné době stály příkře proti sobě, když obě mají stejně důležitý účel a stejnou práci před sebou. Vždyť ve svorném spojení zraší se síla a proto budíž naši snahou, aby Sokolstvo americké svým vlivem zasáhlo do svědomí zodpovědných činitelů-vedoucích, aby tito předešli dalším nechutným sporům, v nichž se naše národní síla jen tříští a dává příčinu české nejistotě, aby pochybovala o nezištných snahách jejich.

Nechť menšina vstoupí do tábora většiny, aby učinila ze dvou skupin různých se náhledů organizací jednu, silnou a vlivnou s onou svorností, k níž každá většina i menšina má nás dovésti! Svoji k svému a vždy dle pravdy budiž heslem všech upřímných pracovníků.

Tomu platí naše sokolské "Zdar!"

Jarka.

### ZA BOH. ZEMANEM.

Ve čtvrtek 29. listopadu odešel na věčnost jeden z posledních žižkováků, bratr Bohuš Zeman ve věku 73 roků ve Fox River Grove, Ill., kde žil na odpočinku. Konec jeho života přišel neočekávaně, tak náhle, neboť ještě před půl hodinou si nafezával zásobu dříví pro zimu.

Jako pravý žižkovák byl bratr Zeman nadšeným Sokolem a za doby bývalé župy Fuegner-Tyršovy byl horlivým pracovníkem na všech podnicích župy a jednoty Sokola Slávského, jehož byl členem.

Když činily se pokusy o sloučení Sokolstva amerického v jeden celek, byl na slučovacím výboru s bratry Ant. Doležalem, Cyr. Popelkou, Boh. Hákem a Jar. Košářem a na stavebním výboru. V jeho závodu scházivali jsme se ku poradám a sbírali

jsme při hře v taroky na cihly pro budovu Sokola Slávského a při bazarech ve prospěch této byl Zeman vydatným pracovníkem v hospodářském výboru.

A když pak přijel do Ameriky br. Bed. Kostlán s chotí, nadšenou to Sokolici, bylo uzavřeno mezi námi nerozlučné přátelství, z něhož vyvěraly snahy sokolské, jež roz-zvučely básnickou strunu bratra Jarky, který dodnes rád vzpomíná na nejkrásnější chvíle sokolského života.

Vděčná vzpomínka platí boдрé duši zesnulého bratra Bohuše Zemana! Jarka.

#### KAREL IV. OTEC VLASTI.

Navazující na článek br. J. J. Zmrhala "Sokolská výchova", v němž zdůrazňuje, že cílem sokolského vzdělání jest též znalost hlavních dějinných událostí národa českého, přinášíme v tomto čísle následující články:

Dne 2. prosince roku 1378 umřel největší Čechů král, největší dobroděj národa a ochránce lidu, pravý Otec vlasti, Karel IV.

Pročítáme-li v dějinách národa českého o životě a působení tohoto velikého panovníka, vidíme v něm zářný zjev ušlechtilosti, jako vzor pravého vlastence a nejvyššího spravedlivého vladaře, a ač byl pánem nad srdcem Evropy, pánem nad knížaty a jinými vznešenými lidmi stavem i důstojenstvím, přece nebyl nikdy domýšliv, ale s každým obcoval přívětivě a laskavě. Zejména ujímal se lidu poddaného, čehož v dobách těch bylo zvláště potřeby, neboť šlechta v Čechách a na Moravě počala toužiti po tom, aby poddaný lid uveden byl v osobní porobu, v nevolnictví.

Ač vychován byl v Paříži, osvojil si jazyk český a pečoval o jeho uplatnění ve všech úřadech zemských i samosprávných a na dvoru královském hlaholila česká řeč, o jejíž zdokonalení se staral zdůrazňuje při tom, že jest Čechem a zároveň i Slovanem. Roku 1360 založil pražskou universitu s českými rektory a děkany, a toto vysoké učení pražské stalo se tak slavné a proslulé, že i z dalekých zemí přicházeli žáci.

Z pražské university vyšlo mnoho vynikajících mužů a mezi nimi napotom slavný Mistr Jan Hus, který zjednal právo českým studentům, aby ve všech radách, zkouškách a volbách měli tři hlasy a ostatní národové dohromady pouze jeden hlas. Stalo se tak památným dekretem kutnohorským, vydaným králem Václavem IV. r. 1409. Následkem toho Němci odešli z Prahy a s nimi i Poláci.

Císař a král, Karel IV., staral se horlivě o rozkvět královské Prahy, zvelebil vele-

chrám svatovítský, Hradčany a Malou Stranu a když r. 1361 následkem neúrody nastala drahota, hlad a mor, aby pracujícímu lidu poskytl výděleku, kázal stavěti hradební zeď okolo Hradčan, Strahova a po vrchu Patříně, čímž nesčetné množství lidu chudých bylo obživeno a od hladu zachráněno. Lid dosud jmenuje zeď tu na Petříně "hladovou zdí".

Jak Karel byl pečliv o zemi českou, toho nejlepším dokladem i to, že dal pusté vrchy a holé stráně vzdělati a na nich zakládati vinice. Kolem Prahy pak na šest hodin cesty založeny byly rovněž vinice, na něž dal přivéztí sazenice révové z Rakous a Burgundu. Kde nyní jsou rozloženy Vinohrady, Vysočany a Troja, všude kolem bujelo zelené révovi po stráních a úbočích až ku Mělníku na sever a ku Karlštejnu na stranu polední. Rozlehlé vinice ty byly nejen okrasou země, ale poskytovaly i značného užítku.

Karel IV. byl i nevšedním milovníkem starých památek, dal shledávatí staré kroniky české a dal i nové sepisovati, čímž se nám zachovaly věrně dějinné události. Jak lnul k minulosti svého národa, toho jest i dokladem to, že osvobodil stadické obyvatelé ode všech berní zemských a prohlásil je za svobodné na věčnou paměť, že rod Přemyslův pocházel ze Stadic.

Ač všechny čtyry manželky Karla IV. byly rodem cizinky, přece v rodině královské bylo výhradně užíváno jazyka českého. Čtvrtá manželka Karlova, Alžběta Pomořanská, vynikala neobyčejnou silou, takže na požádání před knížaty a pány co hosty, hravě lámala podkovy a ohýbala železné pruty. Od času Libuše nebylo v Čechách silnější ženy nad královnu Alžbětu.

Že byl Karel IV. uvědoměným Slovanem a povždy pyšně se honosil, že pochází z veliké rodiny slovanské, za doklad slouží jeho vřelý dopis srbskému caru Štěpánu Dušanovi, chystajícímu se k dobytí Cařihradu, jako sídlo říše byzantské.

Karel IV. byl i vzorem opatrného hospodáře, a ač byl nucen jako český král a římský císař míti skvostný dvůr, přece nepomínal nikdy, že nesluší se zbytečně rozhazovati jmění na úkor poddaných. Naopak snažil se vždy rozmnožiti příjmy státní z různých pramenů a povznéstí blahobyt obyvatelstva, jak svědčí o tom zavedení vinařství, zakládání proslulého rybníkářství a zvláště sadařství. Obzvláštní měl péči o lesy královské, jichž krásu i cizinci se obdivovali. K jich ochraně vydal zvláštní nařízení. Ač rozsáhlá byla říše jeho, o všechny země otcovské se staral, všechny své pod-

dané měl rád, přece vždy nejmilejší byla mu rodná česká země, nejmilejším český lid. Prahu zvolil si za sídlo své, tu chtěl mítí prvním městem v rozložitě říši své a tudíž zemi české věnoval největší svou péči.

Když skončil šlechtetný svůj život, Praha neviděla pohřbu nádhernějšího, neviděla hlubšího zármutku všeobecného jako při pohřbu Karla IV. Veliký byl pláč a zármutek všeho lidu, ale mnohem větší jest památka, již Karel IV., otec vlasti, zůstavil v srdcích všech věrných Čechů na všechny budoucí věky.

V dějinách národa českého patří mu čestné místo jako největšímu a nejslavnějšímu králi českému vedle krále Jiřího z Poděbrad, krále husitského.

### CÍSAŘ A KRÁL SIGMUND.

Dne 9. prosince roku 1437 ve Znojmě zemřel smutně proslulý král český a císař římský Sigmund, syn Karla IV. a mladší bratr Václava IV.

Věrolomnost a obojetnost jednání tohoto panovníka zavinila tolik osudových činů v dějinách národa českého, že není divu, když smrt' jeho nebyla želena národem, proti němuž se byl tak velice prohřešil. Jsa zřivým katolíkem, nenáviděl Mistra Jana Husa a jeho stoupence, a proto vzdor zaručenému glejtu svobodnému vydal ho na pospas do rukou kardinálů, biskupů a knížat německých na sněmu kostnickém, kteří ho odsoudili k smrti upálením. Hranice kostnická napotom roznitila požár v myslích Čechů a byla příčinou krvavých válek husitských, v kterých obhájci Husova učení vítězně bojovali proti všem výpravám křížáckým, podnikaným papeži a císařem Sigmundem.

Když tento se přesvědčil, že ani silnou brannou mocí nelze vyhubiti husitství, aniž pokofiti odbojné Čechy, uchýlil se ve své lstivosti ku smírnému s nimi jednání, zaručuje zachovávatí kompaktáta a na sněmu basilejském vymocil uznání úplné volnosti náboženské. Ale zatím potajmu nabádal sněm basilejský, aby Čechům v ničem nepovolovali a znovu pokusil se větší o-zbrojenou mocí kacířství vyhubiti.

Ačkoliv sliby Sigmundovy zjednaly načas žádoucí zbrání klid, jediný pan Jan Roháč z Dubé, hejtman tábořský, nedůvěřuje Sigmundovi, z hradu svého Siona co nejrozhodněji válčil proti němu. Sigmund s novým vojskem obklíčil se všech stran Sion a po nadlidském odporu obhájců podařilo se mu zmocniti se hradu a Jan Roháč se zbytkem věrných, jichž bylo 50, byl za-

jat a odvezen do Prahy, kde Sigmund připravil Pražanům hrozné divadlo, aby odstrašil zbývající Tábority. Na šibenici o třech patrech pověšen byl nejvýše Jan Roháč z Dubé, pod ním pak čtyři přednější ze zajatců a nejniže ostatní obránci hradu Siona, poslední Táborité.

Lid dlouho oplakával smrt' Roháčovu a jeho věrných a není divu, že mnozí roztrpčení nad neslýchanou křivdou vyhlásili znovu válku Sigmundovi. Ten opustiv pobouřenou Prahu s celým svým dvorem, provázen velikým množstvím cizinců, kejklířů a dobrodruhů, kteří se s ním do Prahy nastěhovali. Většina národa přála věrolomnému králi "š'astnou cestu", netoužíc si ho více spatřiti.

Sigmund, dav manželku svou Barboru zajmouti a odporčiv zetě svého Albrechta za svého nástupce, odebral se do Znojma, kde za krátko dne 9. prosince r. 1437 zemřel. Vzpomínka na krále Sigmunda v Čechách po všecku dobu byla zakalena a ani Uhři ani Němci neželili valně ztráty jeho. Jaký to byl rozdíl mezi otcem jeho Karlem IV. a nezdařeným synem Sigmundem!

### MIKULÁŠ Z HUSÍ.

Na štědrý večer 24. prosince roku 1420 předčasně zemřel Mikuláš z Husí (též z Husince zvaný), který v ohledu politickém od přátel i nepřátel za nejvýtečnější hlavu národa a věku svého považován byl.

V radě krále Václava IV. platné služby konal jako osvědčený státník, když však spojil se s druhým milcem královým Janem Žižkou z Trocnova se stranou pod bojů (klišnickou), byl vypovězen z Prahy co buřič nebezpečný a tak stalo se, že Mikuláš z Husí od té doby jal se pobuřovati lid obecný po krajích a jeho návodem 22. července r. 1419 svolána "hromada" lidu všelikého stavu i povolání na hoře Tábor počtem přes 42,000 osob mužův, žen i dětí.

Na tomto hromadném táboru bez rozdílu stavu prohlášeno sociální bratrství a sesterství v duchu demokratickém, nečiníce rozdílu mezi mým a tvým, dělice se o vše společně jako praví bratři a sestry.

Tak položen byl základ k husitství, jež v následujících válkách hrálo tak významnou roli a překonávalo pod vedením Žižkovým mnohonásobně výpravy křížácké, jež katolická církev vysílala do Čech na potlačení kacířství.

Mikuláš z Husí byl ten muž, který řídil takořka svou rukou celé hnutí národa českého, zamýšleje chladně a bystře všechny dalekosáhlé plány a způsoby, jimižto straně jeho pojištěno mělo býti vítězství. Bytě

# TĚLOCVIČNÁ HLÍDKA

Rídí Jarka Jelínek.

Mnoho zdaru v novém roce 1946.

Vítězně skončena byla válka v Evropě s germány i s úskočným japoncem. Vrací se mír a klidnější život do našeho sokolského života. V tělocvičnách nastupují opět bratři, vracějící se z armády. Budou naši páteří a oporou, obohaceni zkušenostmi ze světa a z války. Důsledek sokolské výchovy jeví se u nich tím, že bezokladně jdou do tělocvičen.

Jak hodnotná je naše výchova je právě a nejvíce vidět na těch, kteří prožili aktivně válku, a dnes stojí v řadách cvičících.

Proto příští rok pro nás znamená vze-  
stup činnosti sokolské. Není to jinak ani možné, aby nový rozmach a rozkvět nekynul Sokolstvu v novém roce!

Vrátíme se zpět k naší vnitřní práci sokolské, která byla základem našeho národního života v Americe i kdžv nastupuje generace druhá, třetí ba i čtvrtá.

S pevnou vírou v lepší budoucnost a s nadějí, že opět rozkvete naše sokolská obec přejeme vám vše nejlepší do nového roku.

Ruku v ruce — bok při boku pracujeme, aby idea naše našla porozumění u všeho lidu, ve všech rodinách, u všech jednotlivců.

Není ve světě nic lepšího, než výchova tělesná a mravní, v lásce bratrské a sesterské!

Mnoho zdaru v novém roce přeji Vám všem náčelnictva Americké obce sokolské!

Jarka Jelínek,  
náčelník

Kata Danková,  
náčelnice.

## Národní závod o championát AOS. ve Volleyball.

Neobyčejně zajímavý závod o championát ve volley ball byl uspořádán Americkou obcí sokolskou 8. a 9. prosince v síni Sokola Chicago. K závodu dostavily se čtyři, které si vybojovaly prvenství ve svých župách, aby se dostaly do posledního utkání o přebor AOS. Celý podnik byl připraven pečlivostí náčelnictva a předsednictva Americké obce sokolské, za součinnosti členů a členek místní Střední župy. Závodu se zúčastnilo šest vybraných čet a to tři čtyři mužů a tři čtyři žen.

Závod zahájen byl společným nástupem závodníků a závodnic ve vkusných úbořech. Po národních hymnách srdečným proslovem přivítal náčelník AOS. Jarka Jelínek a náčelnice Kata Danková závodící i obecnost a svěřili čety do rukou vedoucích her AOS. br. Ed. Lnhartovi a sestře Zděnce Tintěrové. Oba vedoucí krátce představili čety obecnostu a ihned zahájen byl zápas dvou čet mužů a sice: Sokol Cedar Rapids, Iowa, ze sokolské župy Západní proti Sokolu Slávskému ze župy Střední. Rapidská četa sestavená z borců prostředního věku a starších mužů, statečně pokoušela se odrazití nápor Slávské čety mladších borců a na konec podlehla mocnému útoku výborně sehrané čtyři Sláv-

ských, kteří získali 30 bodů proti 3 bodům rapidských.

Do druhého kola dle vylosování nastoupila četa Sokola "Tyrš", Cleveland, župa Severovýchodní proti Cedar Rapids. Boj byl tuhý, neboť v první části vyhrává Cedar Rapids 15:6. Druhou část hry Cleveland 15:13. Tudiž hrána třetí část, kde po úporném závodu vítězí družstvo rapidských nad clevelandským počtem bodů 15:9.

Pak, dle vylosování nastoupil team žen Sokola Omaha, proti četě Sokola "Tyrš," Cleveland. Tuhý zápas, časem i soudci přerušeny skončil vítězství žen Sokola Omaha v poměru bodů 30:21.

V třetím kole mužů odehrál se zápas mezi Sokolem Slávským, Cicero, Ill., a Sokolem "Tyrš," Cleveland. Četa "Tyrš" sestavena z borců, většinou vojínů, kteří se právě vrátili z armády, postrádala souhry, ač jednotlivci vykonali skvělou práci. Slávští pracovali "expertně" s obdivuhodnou přesností v souhře. Vítězství připadlo Slávským v poměru 30:10. Soudcovali střídavě Ed. Lnhart, který vedl závod a profesor Josef Šimon. Na hraničních čárách br. Votava a Pliml. Záznam bodů vedl Fr. Vorel.

Vítězem národních závodů stala se četa Sokola Slávského. II. cenu získalo družstvo Sokola Cedar Rapids. III. Sokol Tyrš, Cleveland. Náčelník AOS. br. Jarka Jelínek odevzdal družstvům krásné trofeje. Obecenstvo se zájmem sledovalo zápas a nadšenými výkřiky povzbuzovalo soupeře.

V neděli, v 9 hodin ráno, dokončen byl závod žen o přebor nástupem Sokolic Chicaga, které získaly první místo v závodech župy Střední, a nyní nastoupily proti četě Sokolic Omaha, které zvítězily v župě Západní. Obdivuhodná jistota a přesná souhra poměrně snadno přinesla vítězství Sokolicím Chicaga v poměru 30:9 proti Omažským, které vyvinuly pěknou snahu, aby se uplatnily.

Do závěrečného kola opět nastoupily Sokolice Chicaga proti četě žen "Tyrš" Cleveland. Všechna snaha Clevelandských udržet se v zápole, lehce byla přemožena výbornou četou Sokolic Chicaga, které zvítězily 30:7 bodům. Závod vedla s. Zd. Tintěrová, soudcoval br. Josef Šimon. Dozor na hraniční čáry s.: B. Prenerová, H. Jelínková, A. Farová, M. Jeníčková a M. Kubíčková. Záznam bodů: J. Holeková, M. Linhartová, A. Pospíšilová.

Náčelnice AOS. s. Kata Danková prohlásila za championskou četou Sokolice Chicaga. II. cenu získaly Sokolice Omaha. III. Sokol Tyrš, Cleveland, a udělila četám hodnotné trofeje, které věnovali příznivci Sokola: Br. F. Kubát, majitel Ogden Dairy, br. Alois A. Veselý, majitel nábytkového obchodu, Čičovský and Sons, obchod nábytkem, br. Jan Červenka a firma Baťa.

Po závodech v sobotu večer na počest hostů za četné účasti sokolstva a přátel pořádána byla večeře v dolejší síni Sokola Chicaga. Obřadník br. Konečný představil náčelníka AOS. br. Jarku Jelínka, který zhodnotnil význam závodu a ocenil zdatnost čet i jednotlivců, blahopřál vítězům a vřele poděkoval všem pracovníkům předsednictva a náčelnictva sokolské obce, činovníkům zúčastněných žup a všem výborům.

Náčelnice sestra Danková učinila pěkný projev uznání závodcům v pevné víře, že příštím rokem bude pokračováno v této výchovné snaze za účasti všech žup.

Místostarosta AOS., profesor Jaroslav Zmrhal v české a anglické řeči vysoce ocenil sokolské výchovné snahy, zejména tělesný a mravní podklad her, poděkoval všem účastníkům závodu i hostům za ú-

část, s přáním, aby v závodech ve hrách, tak zajímavých a významných, bylo pokračováno. Bratr Konečný představil členky a členy předsednictva a náčelnictev AOS. a vyzval s. Hulačovou z Omahy, br. Pazoura, Cedar Rapids, br. Jana Lisého a s. Šimovou z Chicagu a s. Konečnou z Chicaga, aby představili členy závodních čet, jak níže uvádíme.

Za místní župu Střední starosta Břetislav Vaněk srdečnými slovy přivítal hosty do našeho města a ocenil jejich obětavost. Všechny řeči byly krátké, proto ani tato část večera neunavila. Vedoucí závodu odevzdali všem členům závodních čet čestný odznak americké obce sokolské. Po té se rozvířila přátelská zábava a tanec.

Závodu AOS. o přebor ve Volley ball se zúčastnily následující čtyři: Sokolice Chicaga, župa Střední: Jarmila Kříženecký, Captain, Roberta Doležal, Rose Barcal, Sylvia Hruza, Helen Trykar, Millie Beníšek, Lillian Kutzendorfer, Sylvia Brouk, Gay Batiste, cvičitel Jarka Jelínek.

Sokol "Tyrš", Cleveland, O., župa Severovýchodní: Helen Vondrášek, Captain, Helen Holý, Helen Brožek, Irene Brychcin, Lillian Šíma, Agnes Hantl, Dorothy Král, Georgia Čelustka, Bernice Boháček, cvičitelka a vedoucí Máňa Šíma.

Sokolice Omaha, Neb., župa Západní: Frances Hulač, Captain, Doris Křeček, Ruth Křeček, Victory Hruška, Martha Weander, Geraldine Horák, Alice Novotný, Božena Štorch, cvičitel Richard Molcar.

Sokol Slávský, Cicero, Ill., župa Střední: Frank Rytíř, Captain, Josef Bastl, George Hošek, Frank Drnec, Josef Ježek, Josef Victor, Anton Nový, Frank Sula, Laddie Chvátal, cvičitel Josef Regner.

Sokol "Tyrš", Cleveland, O., župa Severovýchodní: Joe Pavlásek, Captain, Edwin Jiroušek, William Štěpnička, Franklin Stupka, Ernest Kopecký, Joe Fiala, Edward Kiml, Joe Stříbrný, Ed. David, cvičitel Joe Pavlásek.

Sokol "Cedar Rapids, Iowa", župa Západní: Stanley Langer, Captain, Geo. Chmelíček, Joe Štěpánek, Paul Jeřábek, Geo. Souček, Carl Landergatt, Jos. Pazour, Bob. Klinský, cvičitel Jos. Pazour.

Odborný posudek o hře postupně připravujeme. Hodnotíme porozumění u našich žup a jednot pro tento první národní závod o championát AOS. ve Volleyball, který se skvěle vydařil.

Nazdar!

J. J.

## Závody župy Střední ve Volleyball.

Jako každoročně, tak i letos župa Střední konala své výroční závody ve Volleyball, které jsou již tak známé v župě, že není možno ani myslet, aby náš dorost bez závodů ve hrách mohl být. Při vzpomínce na závody Americké Obce Sokolské, které se konaly v sobotu 8. prosince, vybavuje se nám v myslí vzpomínka na doby v letech poválečných 1921-1925, kdy poprvé jsme začli hrát Volleyball v sokolských jednotách a vyvrcholili v závodech župních. Asi od roku 1927 jsou stále každoročně pořádány naší župou. Ač dorost a v mnohých případech i muži zvláště mladší, vše co chtěli byl vždy jen basketball, vedení župy hledělo, aby krásná hra volleyball se mezi námi udržela. Po dobu světové války II muži umkli v závodech, neb nebylo možné v některé jednotě sestavit družstvo a až letošního roku 5 jednot postavilo družstva do závodů. Je i velice zajímavé vzpomínat na doby prvých začátků hry Volleyball mezi námi a hru nynější, kdy se hranost družstva a příprava míče, těsně k síti, aby určený hráč prudkou ranou mohl srazit na druhou stranu sítě, jaký to rozdíl, když v prvých hrách jsme mnohdy mlátili s jedné strany na druhou beze vsí souhry neb porozumění pro druhé hráče. Mnoho se naši cvičenci naučili v závodech Amaterské Atletické Federace, kdy v závodech s různými americkými družstvy a to ponejvíce Y.M.C.A., začla se tato hra pěstovati v souhře družstva a připravení hráče určeného ku prudkému sražení míče na stranu protivníkovu. Hru tuto nejvíce a nejlépe provádí družstvo Sokola Slávského a Sokola Chicago, které se umístily na prvním a druhém místě v závodech župy. Věříme pevně, že hry samotné jako součástka naší tělesné výchovy je mezi námi, a že musíme si jí více všimati a tím i získáme více mladého členstva, které v našich školách ze vsí tělesné výchovy nejvíce poznali hry, kde mnohdy nemají čas věnovati se plně cvičení na nářadí po způsobu našemu a mnohde vůbec ani nářadí není zařízeno.

V letošních závodech závodilo 5 družstev mužů: Slávský, Chicago, Havlíček-Tyrš, Tábor a Berwyn. Dorostenců 8 družstev po dvou ze Sokola Chicago a Havlíček-Tyrš, po jednom Tábor, Slávský, Berwyn a Town of Lake. Krásnou hrou vynikali u mužů Slávský a Chicago, u dorostenců Sokol Chicago, Havlíček-Tyrš a Tábor. Závody mužů konány v neděli dopoledne, dorostenců ve cvičebních hodinách, každé ú-

terý. Družstva hrála mezi sebou tak, že se hrála zápasy s každým přihlášeným družstvem. Dorost od 16. října do 20. listopadu, střídavě v každé tělocvičně. Muži od 21. října do 11. listopadu.

## VÝSLEDKY ZÁVODU DOROSTENCŮ.

Sokol Chicago získal I. cenu vyhráním 7 zápasů, bez porážky.

Chicago I. vs. Slávský: 15:6, 15:10  
 Chicago I. vs. Chicago II.: 15:6, 15:5  
 Chicago I. vs. Berwyn: 15:10, 15:10  
 Chicago I. vs. Hav.-Tyrš II., forfeit to Chicago I.  
 Chicago I. vs. Town of Lake: 15:6, 15:5  
 Chicago I. vs. Hav.-Tyrš I.: 15:8, 15:11  
 Chicago I. vs. Tábor: 15:10, 16:14.

Sokol Havlíček Tyrš získal II. cenu. Vyhráli 6, prohráli 1.

Hav.-Tyrš I. vs. Berwyn: 15:1, 15:6  
 Hav.-Tyrš I. vs. Hav.-Tyrš II.: 15:3, 15:2  
 Hav.-Tyrš I. vs. Town of Lake: 15-1, 15-7  
 Hav.-Tyrš I. vs. Tábor: 15:13, 15:12  
 Hav.-Tyrš I. vs. Slávský: 15:12, 16-14  
 Hav.-Tyrš I. vs. Chicago I.: 8:15, 11:15

Sokol Táborn, Berwyn, Ill., získal III. cenu. Vyhráli 5, prohráli 2.

Tábor vs. Chicago II.: 15:5, 15:7  
 Tábor vs. Berwyn: 15:2, 12:15, 15:7  
 Tábor vs. Hav.-Tyrš II.: 15:10, 15:3  
 Tábor vs. Hav.-Tyrš I.: 13:15, 12:15  
 Tábor vs. Town of Lake: 15:8, 15:12  
 Tábor vs. Slávský: 15:7, 15:8  
 Tábor vs. Chicago I.: 10:15, 14:16

Sokol Slávský v pořadí IV. Vyhráli 4, prohráli 3.

Slávský vs. Chicago I.: 5:15, 10:15  
 Slávský vs. Chicago II.: 15:8, 15:9  
 Slávský vs. Havlíček-Tyrš II.: forfeit to Slávský  
 Slávský vs. Hav.-Tyrš I.: 12:15, 14:16  
 Slávský vs. Tábor: 7:15, 8:15  
 Slávský vs. Berwyn: 12:15, 15:2, 15:5  
 Slávský vs. Town of L.: 15:11, 14:16, 15:10

Druhé družstvo Sokola Chicago V. Vyhráli 3, prohráli 4 zápasy.

Chicago II. vs. Tábor: 5:15, 7:15  
 Chicago II. vs. Slávský: 8:15, 9:15  
 Chicago II. vs. Chicago I.: 2:15, 8:15  
 Chicago II. vs. Town of Lake, forfeit to Chicago II.  
 Chicago II. vs. Berwyn: 15:6, 15:10  
 Chicago II. vs. Hav.-Tyrš II.: forfeit to Chicago II.  
 Chicago II. vs. Hav.-Tyrš I.: 13:15, 9:15

**Sokol Town of Lake VI.**

Vyhráli 2, prohráli 5 zápasů.

Town of Lake vs. Hav.-Tyrš I. 1:15, 7:15  
Town of Lake vs. Chicago II.: forfeit to Chicago II.Town of Lake vs. Chicago I.: 6:15, 5:15  
Town of Lake vs. Tábor: 8:15, 12:15  
Town of Lake vs. Berwyn: 14:16, 15:7, 15:9

Town of Lake vs. Hav.-Tyrš II.: forfeit to Town of Lake

Town of Lake vs. Slávský: 11:15, 16:14, 15:10

**Sokol Berwyn VII.; vyhráli 1, prohráli 6 zápasů.**Berwyn vs. Hav.-Tyrš I.: 1:15, 6:15  
Berwyn vs. Tábor: 2:15, 15:12, 7:15  
Berwyn vs. Slávský: 15:12, 2:15, 5:15  
Berwyn vs. Chicago II.: 6:15, 10:15  
Berwyn vs. Chicago I.: 10:15, 10:15  
Berwyn vs. Hav.-Tyrš II.: forfeit to Berwyn

Berwyn vs. Town of Lake: 16:14, 7:15, 9:15

**Druhé družstvo Havlíček Tyrš VIII.**

Prohráli všech 8 zápasů.

Hav.-Tyrš II. vs. Chicago I.: forfeit to Chicago I.

Hav.-Tyrš II. vs. Hav.-Tyrš I.: 3:15, 2:15

Hav.-Tyrš II. vs. Tábor: 10:15, 3:15

Hav.-Tyrš II. vs. Slávský, forfeit to Slávský

Hav.-Tyrš II. vs. Chicago II.: forfeit to Chicago II.

Hav.-Tyrš II. vs. Town of Lake, forfeit to Town of Lake

Hav.-Tyrš II. vs. Berwyn, forfeit to Berwyn.

**ZÁVODY MUŽŮ.****Sokol Slávský I.; vyhráli všechny 4 zápasy.**Slávský vs. Tábor: 15:10, 15:1  
Slávský vs. Hav.-Tyrš: 15:5, 15:11  
Slávský vs. Berwyn: 15:11, 15:2  
Slávský vs. Chicago: 15:7, 15:5**Sokol Chicago II.; vyhráli 3 a prohráli 1**Chicago vs. Hav.-Tyrš: 15:4, 15:4  
Chicago vs. Berwyn: 15:10, 15:13  
Chicago vs. Tábor: 15:9, 14:16, 15:0  
Chicago vs. Slávský: 7:15, 5-15**Sokol Tábor, Berwyn, III., III.**

Vyhráli 2 a prohráli 2.

Tábor vs. Chicago: 9:15, 16:14, 0:15

Tábor vs. Havlíček-Tyrš: 15:9, 15:3

Tábor vs. Berwyn: 15:8, 15:5

Tábor vs. Slávský: 10:15, 1:15

**Havlíček-Tyrš IV.; vyhráli 1, prohráli 3 zápasy.**

Havlíček-Tyrš vs. Chicago: 4:15, 4:15

Havlíček-Tyrš vs. Tábor: 9:15, 3:15

Havlíček-Tyrš vs. Slávský: 5:15, 11:15

Hav.-Tyrš vs. Berwyn: 13:15, 15:7, 15:3.

**Sokol Berwyn, III., V.; prohráli 4 zápasy.**

Berwyn vs. Chicago: 10:15, 13:15

Berwyn vs. Tábor: 8:15, 5:15

Berwyn vs. Slávský: 11:15, 2:15

Berwyn vs. Hav.-Tyrš: 15:3, 7:15, 3-15.

Josef Regner.

**O. J. KUDRNOVSKÝ:****Tělocvičné závody.**

Zájem o tělocvičné závody jak borců, tak i širokého obecního, nestoupá v poměru k úsilí vynaloženému pořadatelů těchto.

Příčin tohoto stavu jest asi mnoho. Možná celkový pořad závodu, druhy závodní soudcování závodních sestav a jiné.

Úkolem tohoto článku jest věcný posudek jedné z těchto příčin — soudcování volných sestav. (Nejenom při závodech našich, ale všeobecně.) Upozornění na některé vady, fyziologické neb psychologické zdůvodnění některých nedostatků a na konec možná náprava způsobu soudcování.

Začneme se způsobem soudcování, tak jak se ve skutečnosti provádí. Ve většině případech dva soudci posuzují povinné i volné sestavy jednoho oddělení. Mnohdy však soudců bývá nedostatek a vzhledem k tomu jedna skupina soudců posuzuje více než jedno oddělení. Někdy jedno oddělení po druhém, jindy družstva všech oddělení

zmíchaná. Vzhledem ke krátkosti času a poměrně dlouhému průběhu závodu, soudci musí dospěti k posudku v čase pokud možno nejkratším. Tito soudci musí posouditi nejenom provedení sestavy, ale rovněž i nesnadnost zacvičené sestavy. Při souzení nesnadností jediný oporný bod soudců jsou předchozí sestavy závodníků, jež slouží jim k porovnání sestavy právě zacvičené. Jest možno by posudek za daných okolností odpovídal požadavkům spolehlivosti ocenění, důslednosti, přesnosti a objektivnosti (věcnosti) ocenění, na kterých zásadách dobrý soudce posudek bezpodmínečně závisí? Jest toto možné, uvážíme-li, že po doskoku cvičence na žíněnku soudce nemá nic konkrétního, nic věcného, na čemž by svůj posudek vybudoval? Uvědomíme-li si ještě, že tato představa záleží pouze představě zanechané na oční sítnici, kteréž citové zbrzdění má jenom velmi krátké trvání.

Připomeneme-li si, že soustředění pozornosti na jeden bod, zastíní všechny ostatní. Neboť zrakový sled pohybuje se ne rytmicky, ale trhavě a spočine na bodech největšího zájmu. V důsledku toho představa tvarů, jež vzbudily zájem nejpozději, jest nejjasnější.

Před nastíněním nápravy a zlepšení v tomto směru, chtěl byl upozorniti na skutečnost, že jakýkoliv moderní pokrok lidského úsilí byl docílen mezi jiným tou největší specialisací a dělbou práce. Metody někdy velmi nákladné s ohledem na úsilí, pracovních jednotek a s ohledem ke konečnému výsledku.

Po uvážení těchto předpokladů a zásad nyní jsme hotovi k doporučení nápravy ve způsobu soudcování volných sestav.

Za prvé: Soudcovská komise by sestávala, ze 3 soudců a jednoho zapisovatele (těsnopisce) u každého nářadí.

Za druhé: Komise pro hodnocení volných sestav sestávala by ze 3 soudců pro celý závod neb určité oddělení neb úsek závodu.

Za třetí: 2 soudci ze 3 u nářadí by soudcovali provedení sestavy, 1 soudce by diktoval jednotlivé cvičební druhy, spoje ihned jak byly předvedeny. Zapisovatel by tento diktát těsnopisně (a užíváním zvlášť vytvořených samoznaků) zanesl na tabulky.

Za čtvrté: Tento zápis předán by byl 3

zvláštním soudcům k ohodnocení nesnadnosti dle tabulek k tomuto účelu vypracovaných.

Za páté: Vypracování kalkulačních tabulek neznadnosti cvičebních tvarů, spojů, dle následujících (neb i jiných) zásad:

- A. Svalové napětí:
  1. Svalové energie.
  2. Všeobecné síly svalstva.
  3. Místní síly svalstva.
  3. Rozsáhlosti pohybu.
  5. Vytrvalosti.
- B. Obratnosti:
  1. Nervo-svalové coordinace
  2. Složitosti pohybu.
  3. Změny hmatu,
  3. Změny směru.
  5. Změny výšek, visu neb podporu.
  6. Časový prvek (synchronisace).
- C. Různosti a rozsáhlosti (variacie):
  1. Cvičebních tvarů, spojů.
  2. Kombinace.
  3. Cvičebních tvarů s ohledem k určitému nářadí.
- D. Kombinace:
  1. Cvičebních druhů, vzhledem k jejich umístění.
  2. Krása a původnost.
- E. Odvaha: (Pokračování.)

## Od náčelnictva AOS.

**Závod zdatnosti AOS. 1946.** Letošní závod skončil úspěšně. Příští rok: opět pořádá AOS. závod zdatnosti pro všechny třídy třetí týden v květnu 1946. Je to závod pohotovosti — závod tajný. Pravidla budou uveřejněna předběžně. Cviky těsně před závodem budou poslány župám a jednotám. Odměna pro jednotlivce s určitým % je emblem zdatnosti. Pro jednoty diplom. Závodů mohou opět použití župy jako své závody určitých tříd.

**Omaha 1946.** Sjezd bude zahájen 13. června. Akademie 15. června. Slet 16. června. Kurs začne 17. června v Omaze. Zájem o zájezd na slet v Omaze je! Předběžným dotazníkem zjistí se možná účast cvičících na Akademii a hlavním dnu.

Zúčastněte se sletu v Omaze!

**Cvičitelská škola AOS. 1946.** Po sletu v Omaze bude pořádána cvičitelská škola v táboře Sokola Omaha. Předpokládá se veliká účast. — AOS. opět vyjde vstříc jednotám i župám při obeslání školy. Tábor je skvělý. Veškeré podrobnosti oznámeny budou co nejdříve. Pamatujte na obeslání cvičitelské školy AOS. po 16. červnu 1946 v Omaze!

**Hlavní slet amerického Sokolstva 1947.** Slet má být konán v červnu 1947. v Chicagu.

Slet má být v otevřeném stadionu.

K sletu připojeny budou různé závody všech složek.

K sletu mají být pozvány i jiné tělocvičné organizace v Americe, Kanadě, Jižní Americe a Československá obec sokolská v Praze.

Ohlavních bodech a o rozsahu sletu rozhodovati budou obě složky Svazu Amerického Sokolstva (AOS. a STJS.) v nejbližší době.

Náčelnictvům AOS. bude velice milé, jestli pošlete doporučení ku zlepšení sletového podniku.

**Pomocná akce amerického sokolstva pro trpící sokolské děti a členstvo v Československu.** Naše cvičící žactvo, dorost i členstvo je vyzváno, aby přineslo do tělocvičen potřebné dárky z domova. Příslušný výbor v jednotách vypraví balíčky, které budou poslány Čs. Obci sokolské v Praze. Všem jednotám a vedoucím poslány budou potřebné pokyny pro tuto akci. Prosíme podpořte svým vlivem a činem akci pro

podporu trpícím sokolským dětem v ČSR.

Knížka "Sokol Educational and Physical Culture Association" je vyprodána. To svědčí, že je hodnotná pro informace o Sokole v anglickém jazyku. Do tisku byl dán druhý náklad. Doporučujeme tuto knížku a objednejte včas v úřadovně AOS.

Pozdrav Dr. Mirky Klingra, bývalého náčelníka ČOS. Touto cestou oddáváme pozdrav Vám všem dobře ze zájezdů známého bratra Dr. M. Klingra. Zdraví všechny, se kterými se poznal v Americe 1921 a 1929 a na sokolských sletech v Praze.

Prostná pro muže a dorostence, která jsou uveřejněna v tomto čísle, možno příležitostně použítí.

Volby. Zvolte dobré technické vedoucí na čelo svých organizací. Volte schopné činnovníky pro úřady správní. — Oznamte nám ihned po volbě technické činnovníky v župách a po volbě v jednotách náčelníky a náčelnice jednot!

S chutí do práce! Nazdar!

Jarka Jelínek,  
náčelník AOS.

Kata Danková,  
náčelnice AOS.

## Závody župy Střední AOS. 1946.

### DOROSTENCI. VYŠŠÍ ODDÍL. BRADLA PO HLAVU.

#### I.

Z komihání v podporu o pažích uvnitř bradel:

	Bodů
1. předkmihem vzpor, zákmihem kolo zánožmo pravou nad pravou žerdí.....	.50
2. zákmihem stoj o ramenou .....	.20
3. prohnutě kotoul napřed do podporu opazích, předkmihem vzpor vzklop-mo .....	.70
4. předkmihem klícmo výsed roznožmo před rukama prohnutě .....	.10
5. přešvih přednožmo pravou dovnitř s půlobratem vpravo a přednožka vlevo .....	.50
	<hr/> 2.00

#### II.

Ze stoje pokos na začátku bradel:

1. náskokem vzpor a přešvih únožmo pravou, zákmihem stoj o ramenou, výdrž .....	.40
2. kotoul napřed vysazeně do vzporu....	.10
3. předkmih, zákmih, předkmihem celý obrat souruč do vzporu a výsed roznožmo před rukama .....	.50
4. přehmat napřed a kotoul napřed vysazeně do sedu roznožmo před rukama .....	.10
5. přehmat napřed a sesed zánožmo dovnitř, předkmih a zákmihem roznožka napřed .....	.70
	<hr/> 2.00

### HRAZDA DOSKOČNÁ.

#### I.

Z komihání ve svisu vpředu podhmatem:

	Bodů
1. u zákmihu přehmat souruč do nadhmatu, vzpor vzklop-mo a přešvih únožmo pravou dovnitř .....	.80

2. toč nazad závěsem v podkolení pravou, spád nazad a průvlekem pravé podmetmo kmih .....	.80
3. předkmihem průvlek nazad a výmyk zadem .....	.75
4. celý obrat vlevo do vzporu vpředu nadhmatem, podmet .....	.15
	<hr/> 2.00

#### II.

...Z komihání ve svisu vpředu nadhmatem:

1. vzeptění jízmo pravou uvnitř .....	.40
2. celý obrat souruč do vzporu jízmo nadhmatem .....	.40
3. toč nazad závěsem v podkolení levou .....	.60
4. přešvih únožmo levou nazad, přemyk nazad .....	.60
	<hr/> 2.00

### KUŠ NA ŠÍŘ.

#### I.

Dohmatem na madla z náskoku:

	Bodů
1. přešvih odbočmo vlevo a přešvih přednožmo pravou popředu do výsedu roznožmo na hřbetu, ruce podhmatem na pravém madle .....	.90
2. stříž přednožmo s obratem vlevo, pravá podhmatem na pravém madle .....	.30
3. přešvih únožmo pravou nazad s půlobratem vpravo a přešvih odbočmo vlevo napřed do vzporu vzađu na madlech .....	.40
4. přešvih únožmo pravou nazad, přešvih únožmo levou nazad, kolo přednožmo levou, přednožka vlevo .....	.40
	<hr/> 2.00

#### II.

Ze stoje pobok, pravá na předním madle, levá na krku z náskoku:

1. přešvih únožmo pravou napřed, přešvih únožmo levou napřed .....	.30
--	-----

2. přešvih přednožno pravou popředu do vzporu jízdo na madlech, pravá vpředu ..... .50
3. přešvih únožno pravou nazad, kolo přednožno pravou ..... .50
4. přešvih odbočno vlevo napřed a kolo přednožno pravou popředu nad krkem a předním madlem s půlobratem vpravo ..... .70

2.00

KRUHY DOSKOČNÉ.

I.

Z komihání ve svisu vpředu:

- |  | Bodů |
|--|------|
| 1. výkrut nazad do svisu vznesmo ..... .40   |      |
| 2. vzepření vzklopno ..... .70   |      |
| 3. sešín napřed do svisu vznesmo, zákmih, předkmihem prohnutě svis střemhlav ..... .50 |      |
| 4. svis vznesmo, zákmih, předkmihem rovněžka nazad ..... .40                           |      |
|  | 2.00 |

II.

1. náskokem svis vznesmo, zákmihem výkrut napřed do svisu vznesmo ..... .30
2. vzepření závěsem pravou v podkolení na pravém záručí, výdrž ..... .60
3. spád nazad a svis střemhlav ..... .50
4. svis vznesmo, zákmihem výkrut napřed do svisu vznesmo a výkrutem nazad seskok ..... .60

2.00

RŮZNOSTI.

I.

1. Z rozběhu přemet stranou s půlobratem vzad (round off) ..... .70
2. sedem kotoul nazad do stoje o rukou a odrazem rukou stoj spatný ..... .40
3. skokem letmo kotoul napřed s obratem (skřížením nohou) do stoje spatného ..... .20
4. překot napřed ..... .70

2.00

II.

1. Z rozběhu přemet stranou s obratem vpřed (front round off) ..... 1.00
2. skokem letmo kotoul napřed do stoje spatného ..... .30
3. předkrokem přemet napřed oporem o ruce a hlavu ..... .70

2.00

NÍŽŠÍ ODDÍL.

BRADLA PO HLAVU.

I.

Ze stoje pokos na začátku bradel, čelem dovnitř:

- |   | Bodů |
|---|------|
| 1. náskokem vzpor, ručkování střídno-ruč napřed do třetiny bradel ..... .80 |      |
| 2. mezikmihem stoj o ramenou ..... .40                                      |      |
| 3. kotoul napřed do výsedu roznožno před rukama ..... .30                   |      |
| 4. sesed přednožno dovnitř a mezikmihem přednožka vpravo (vlevo) ..... .50  |      |
|   | 2.00 |

II.

Z komihání v podporu o pažích uvnitř bradel:

1. předkmihem vzpor do výsedu roznožno před rukama ..... .80
2. přehmat napřed, zdvihem stoj o ramenou, výdrž ..... .30
3. kotoul napřed vysazeně do výsedu přednožno snožno vně na levé žerdí .20
4. podpor vznesmo o pažích, přesed do výsedu přednožno snožno vně na pravé žerdí ..... .30
5. sesed vlevo přes obě žerdě ..... .40

2.00

HRAZDA DOSKOČNÁ.

I.

Z komihání ve svisu vpřed nadhmatem:

1. u předkmihu celý obrat levoruč vlevo do svisu vpředu, levá podhmatem .... .70
2. zákmih, předkmihem vzepření závěsem levou v podkolení uvnitř ..... .90
3. přešvih únožno pravou napřed a seskok s půlobratem vlevo ..... .40

2.00

II.

Nadhmatem z náskoku:

1. výmyk předem do vzporu ..... .50
2. sešín napřed do svisu vpředu ..... .30
3. kmitáním průvlek do svisu vznesmo vzadu, svis střemhlav vzadu, výdrž .80
4. svis vznesmo vzadu, svísem vzadu seskok ..... .40

2.00

## KUŇ NA ŠÍŘ.

## I.

Ze stoje pobok dohmatem na madla z náskoku:

1. přešvih odbočmo vlevo napřed .....1.00
  2. přešvih únožmo pravou nazad, přešvih únožmo levou nazad do stoje na zemi ..... .40
  3. odrazem odchylna vpravo ..... .60
- 
- 2.00

## II.

Ze stoje pobok, pravá podhmatem na předním madle, levá na straně krku, z náskoku:

1. přešvih únožmo levou pozpátku do vzporu jízmo na madlech, pravá vpředu .....1.00
  2. celý obrat vlevo, přešvih pravou napřed ..... .30
  3. přešvih skrěmo nazad do stoje spatného a odrazem odbočka vlevo (vpravo) napřed ..... .70
- 
- 2.00

## KRUHY DOSKOČNÉ.

## I.

1. Náskokem svis, shyb, třít levou s kruhem vlevo stranou, zpět do shybu, třít pravou s kruhem vpravo stranou, zpět do shybu ..... .80
2. zvolna svis vpředu, komihání, svis vznesmo ..... .40
3. závěsem v nártch vis v nártch vzadu prohnuté ..... .60

4. svis vznesmo, zákmih, předkmihem seskok s půlobratem vlevo ..... .20
- 
- 2.00

## II.

Z komihání ve svisu vpředu:

1. předkmihem shyb, zákmihem svis, předkmihem svis vznesmo ..... .40
  2. závěs pravou v podkolení na levém záručí, zanožit levou, výdrž .....1.00
  3. svis vznesmo snožmo, zákmih, předkmihem překot nazad snožmo ..... .60
- 
- 2.00

## RŮZNOSTI.

## I.

1. Kotoul napřed a kotoul napřed do sedu, leh na záda ..... .40
  2. zvolna vznosem dotek špičkami nohou za hlavou, zpět do lehu na zádech a vztyk do stoje spatného ..... .30
  3. skokem letmo kotoul napřed s obratem (skřížením nohou) ..... .80
  4. stoj o hlavě a kotoul napřed do stoje spatného ..... .50
- 
- 2.00

## II.

1. Z podporu dřepmo zánožmo levou (pravou), odrazem stoj o rukou, naznačit, kotoul napřed do stoje spatného .....1.00
  2. tři kroky vpřed, přemet stranou ..... .60
  3. půlobratem vpřed skokem letmo kotoul napřed do stoje spatného ..... .40
- 
- 2.00

## Nové publikace.

Orgán Západní Česko-Bratrské Jednoty uveřejnil o naší nové sokolské příručce následující:

## Knížka o sokolství v anglické řeči.

Americká Obec Sokolská vydala v těchto dnech vlastním nákladem velmi pěknou knížku o sokolství v anglické řeči, napsanou "Sokol, educational and physical culture association", v níž na 112 stránkách podáno jest stručně, avšak při tom hutně a vystižně všechno, co by každý, kdo je československého původu, měl vědět o této nejdůležitější tělovýchovné organizaci našeho národa. Knížka napsána byla náčelníkem Americké Obce Sokolské Jarkou Jelínkem a prof. Jaroslavem J. Zmrhalem a doporučujeme ji co nejvšechněji. V části první podává se historie sokolství a ličí se roz-

mach sokolské myšlenky ve staré vlasti i ve Spojených Státech, jakož i jiných zemích. Část druhá věnována jest rozpravám o důležitosti tělesné výchovy a třetí sokolské tělovýchovné soustavě. Knížka má množství pěkných obrázků, jimiž doplňovány jsou různé články, z nichž si každý učiní dobrý pojem o poslání sokolství. Nepochybujeme, že po této válce zavládne v našich sokolovných opět živý ruch a že naši chlapi po návratu z vojny budou hledat příležitost, aby se v sokolské práci uplatnili. Západní Česko-Bratrská Jednota vždy spolupracovala se sokolskými jednotami a bude tak činiti nadále. Opatřte si tuto knížku a dejte ji čísti svým dětkám. Prodává se za 75 centů a objednávku pošlete na adresu: Americká Obec Sokolská, 2345 So. Kedzie Ave., Chicago 23, Ill.

zajisté duch vyšší povahy a nevšedního důvtipu, on to byl, jenž také před jinými prohlédal ku potřebě, aby nastávající válka Čechů ne tak silou jako raději uměním vedena byla, věda, že nepřátelé jejich předčítí je budou silou převážnou. Proto se starým svým přítelem Žižkou vymysleli spolu nový způsob umění válečného, v němž vozová hradba, jež svou strašnou drtivou silou byla při pouhém jejím spatření postrachem obrněným rytířům a nejhrdější vojska křižácká v Evropě dávala se na útěk.

Po vítěznych bojích Táboritů pod vůdcovstvím Žižkovým když hrady a zámky katolických pánů byly dobyty, Žižka na sněmu čáslavském s mírnější stranou Pražskou ujednal, aby místo věrolomného Sig-munda povolán byl za panovníka král z příbuzného rodu polského. Proti tomu vystoupil pan Mikuláš z Husí, jenž měl za to, že nesluší se Čechům chodit do ciziny pro panovníka, majíce doma k hodnosti té způsobilé osoby. Při tom sám, jak se zdá ve své ctižádosti toužil po koruně kálovské.

Rozhněván na Žižku i na Pražany a nechtěje o nějakém poselstvu do Polska slyšet, přemýšlel jak by Žižku a Pražany pokofil. Avšak nepodařilo se mu smělé plány uskutečnit. Ujížděje z Prahy ve hněvu na cestě k Vyšehradu u potoka Botiše potkal se z vozy a tu stihlo ho neštěstí veliké. Při pokusu přeskočiti, vzpínající se kuň spadl s ním do jámy a pádem tím zlámal mu nohu. A tak se stalo, ač se byl zapřisáhl, že nikdy již se do Prahy nevrátí, přinešen byl tam zase k lékaři do domu pána z Rosenberka, jež si byl po dobytí hradu Příbenického přivlastnil. Ale když již noha hojíti se měla, zachvátila ho tak těžká dušnost, že učinila konec jeho smělým plánům na štědrý den 24. prosince r. 1420.

Smrti jeho oplakávali Táborité, jiní však se radovali a bohu díky vzdávali, že je sprostiti ráčil člověka podvodného, který opatrností svou ne k pokoi a lásce, ale k různicím a nenávisti mezi stranami podněcoval. —

Do štědrovečerní nálady radosti a lásky mísí se bohná vzpomínka na předčasnou ztrátu prvního náčelníka Čes. obce sokolské br. Dr. Frant. Čížka a na vynikajícího hejtmana tábořského, Mikuláše z Husí, který toužil býti českým králem na místě litavského knížete Alexandra Vitolda. Kdož ví, která volba bývala by štěstnější? V dějinách Fr. Palackého v úvaze o povaze nepřemožitelného válečníka Jana Žižky z Trocnova (též z Kalicha) poznamenává, že ačkoliv oplýval darem výmluvnosti, však za to nedostávalo se mu naprosto ducha ono-

ho, kterým někdy Římané i Němci uměli dobývatí a utvrditi panství nad národy. Nedostatek ten byl by nahradil Mikuláš z Husí, kdyby záhy byl neumřel. Čechové pod Žižkou uměli vítěziti, ale k politickým účelům vítězství svá užívati neuměli.

Nedostatek ten byl by nahradil Mikuláš z Husí, kdyby záhy byl neumřel. V době tak pohnutlivé, kdy celá takřka Evropa spolčila se na potlačení Čechů a husitství, bylo třeba bystré hlavy v osobě krále domácího, na místo cizího, jako tomu bylo v památný den 2. března r. 1458, kdy na sněmu před všemi ucházeči cizími o českou korunu, slibujícími vzácné výhody, dána přednost muži domácímu, zemskému správci Jiřimu z Poděbrad.

A že volba ta byla štěstnou, dokazují dějiny, z nichž vyzaruje mohutná osobnost husitského krále Jiřího. A Mikuláš z Husí jako husitský král byl by jistě s pomocí Žižkovou, který po žádném důstojenství nebažil, po vítězném zdolání všech nepřátel národa českého zavedl trvalý pokoj a pořádek v zemích českých. Jeho státnická prozíravost byla by pevnou zárukou na udržení svobody občanské i náboženské proti všem nepřátelům, jimž nešlo jediné o vyhubení kacířství, ale i o úplné vyhubení Čechů, které Němci pro jich vyspělost kulturní a mravní nenáviděli. Nebylot' vzdělanějšího národa v Evropě nad Čechy z doby Karla IV. až do doby husitské.

#### PRVNÍ NÁČELNÍK ČESKÉ OBCE SOKOLSKÉ.

Dr. Frant. Čížek byl prvním náčelníkem České obce sokolské po tragickém skonu Dr. Mir. Tyrše a zároveň byl starostou Sokola Pražského. Studovav na pražské universitě práva, stal se členem mateřské jednoty a záhy též cvičitelem, kde na jeho vývoj a sokolské vzdělání měl vliv Tyrš, pod jehož pevným vedením osvojil si Čížek dokonalou znalost tělocvičné soustavy. Po smrti Tyršově připadl mu úkol technického vedení a v době přípravy ke II. sletu všesokolskému zvolen byl za předsedu slavnostního výboru a když pak slet byl rakouskou vládou zakázán, řídil přípravy k důstojnému přivítání amerických bratří, jejichž zájezd do vlasti roku 1887 byl náhradou zmařeného podniku. Veřejné cvičení a závody přeloženy do Českého Brodu, kde družstvo amerických borců vedené br. Jos. Čermákem podalo ukázky metání na koni na šif, kteréžto nářadí v Čechách omezovalo se jen na pouhé mety, postrádajíc kombinovaných sestav, jaké Američané byli předvedli. Touto ukázkou obohacena byla sou-

stava sokolská a byla pak zařazena do rozvrhu ve všech čelnějších jednotách českých a vynikajícím borcem Fr. Erbenem k nejvyšší dokonalosti přivedena. Mimo metání na koni vůdce amerických borců, br. Jos. Čermák, předvedl s větším počtem cvičenců cvičení s kužely, které bylo divákům novinkou a bylo též napotom zavedeno hlavně v ženském tělocviku a na V. všesokolském sletu v Praze r. 1907 bylo hromadně předvedeno 2,500 ženami.

Tak tedy zakázaný slet rakouskou vládou zájezdem amerických borců zásluhou br. Jos. Čermáka vnesl do soustavy sokolské nové poznatky a později vydáním jeho dvou knih pro ženský a "dětský tělocvik" rozšířil a usměrnil pravý názor ve výchově žen a mládeže.

Náčelník Dr. Frant. Čížek vedl II. všesokolský slet pevnou rukou, nešetřil silami ani časem, vynikaje železnou vůlí a vytrvalostí, jež žádné neznala překážky a drtila každý odpor, tuhou prací bez oddechu a klidu, dovedl čelit všelikému vzdoru, pravá to česká hlava, jež prorazila mnohou zeď v cestu mu postavenou. Sám zvyklý poslouchati a poslušen býti rozkazu až do krajnosti, byl vzorným velitelem, který nestrpěl odporu nejmenšího a přísně dbal kázně v řadách svých, jda vzorem vpřed v každém směru.

Roku 1888 onemocněl statik, zdravím dosud kypící Čížek těžkou chorobou a ač nemocen, přijal r. 1889 dva nejčestnější úřady, starostenství Sokola Pražského a náčelnictví České obce sokolské. Churav účastnil se horlivě všech schůzí a porad cvičitelského sboru ČOS., jež byly konány u jeho lože v bytě.

Po trapné nemoci dotrpěl Čížek v den štědrého večera 24. prosince r. 1889. Česká Sokolstvo zachovává čestnou vzpomínku na prvního náčelníka České obce sokolské jako vzor pravého, nepodajného, obětavého a kázně dbalého vůdce Sokolstva, jenž do poslední chvíle svého života věnoval veškeré síly tělesné i duchovní vznešené myšlence sokolské.

#### A FORGOTTEN MINORITY

One of the lesser of Europe's many and complicated minority problems may not prove to be the subject of hot dispute at the peace conference, but it is of interest to several thousand Texans.

These are the people of Lusatian Serb, or Sorb, blood descendants of Wendish immigrants who came from Germany some 80 years ago and settled in Central and Central South Texas.

Their ancestors were from those partially Germanized Slavs who live along the Spree River in Saxony, Silesia and Brandenburg.

The story of this racial group is a long and interesting one.

A thousand years ago all that area of Germany east of the Elbe River was Slavic. The Slavic line swept southward from Lubeck on the Baltic Sea, down the Elbe to Bohemia. Even Saxony was not German in blood and culture in those days.

When the Germans conquered and settled those regions, the Polabians of the north were absorbed by the Teutons, so that the Prussians, Brandenburgers and Pomeranians of today have a considerable admixture of Slavic blood. The Wends or Sorbs of Lusatia, however, were not so completely swamped by the conquerors. Occupying an area stretching from the mountainous north boundary of Bohemia to the Spreewald, along both sides of the Spree, they managed through the centuries to maintain their identity.

This was due in part to their close association with the kindred Czechs and their incorporation for much of that time with the Czech kingdom — the emperors of Austria, who also were the kings of Bohemia, did not relinquish their title of "margraves of Lusatia" until the Austrian monarchy was extinguished in 1918 — and in part to their development of a literary language of their own.

Under the self-determination of peoples policy the Lusatians sought free national development after the World War, but the German repression was continued or even intensified.

The Czechoslovak National Council of America estimates that today there are about 150,000 Lusatian Sorbs. Although the great majority of them have been Germanized in language, several thousands still speak the ancient Slavic tongue. It suggests that if the eastern frontier of new Poland extends along the river Neisse, "there will be no obstacle to the reuniting of Lusatia with Czechoslovakia." If this is not done, it proposes that the second best solution would be the transfer to Czechoslovakia of all Lusatians who wish to be removed. There will be plenty of room for them after the departure of perhaps 2,000,000 Sudeten Germans from the country.

---

**BUY VICTORY BONDS**

# ZPRÁVY ORGANISAČNÍ

## Předsednictvo A. O. S.

### ZÁPIS

schůze Předsednictva A.O.S. konané v pondělí 29. října.

Přítomní bratři: Jelínek, Kačer a Konečný. Sestry: Čiháková, Danková a Sýkorová. Omluveni: Falta, Kořan, Miller, Prchal a Zmrhal. Schůzi řídila místostarostka ses. Sýkorová. Čten zápis schůze poslední a přijat.

Dopisy: Čsl. Obec Sokolská v Praze zaslala první dopis po šestileté přestávce. Obsah dopisu překvapuje, neboť jest rázu čistě obchodního, to jest žádost o zaslání různého materiálu na zhotovení cvičebních úborů a slavnostních krojů. Usneseno odpovědět o nemožném vyhovění, neboť i zde se jeví dosud velký nedostatek tohoto materiálu.

Sokolice Detroit děkují za vyslání místostarostky sestry Sýkorové ku jejich slavnosti. Vzato na vědomí. — Sokol Detroit oznamuje pořádání slavnosti 70letého trvání své jednoty dne 8. a 9. prosince a žádají Předsednictvo o vyslání řečníka. Schváleno vyslati jednatele br. Konečného. Podobnou žádost posílá Sokol Omaha ku slavnosti 18. listopadu a rovněž schváleno aby br. Konečný k nim zajel.

Župa Střední zve členy Předsednictva na slavnost 80letého založení Sokolstva v Americe, která bude pořádána 10. listopadu. Sestra předsedající vyzývá přítomné aby se všichni účastnili. — Čteny dva obsáhlé dopisy z Argentiny od jednoty iVla Dominico. Sdělují radost nad ukončením války a nadějí na pravidelné dopisování s naší úřadovnou, neboť pro ně jest to velmi povzbuzující když obdrží od nás dopis.

Čsl. Národní Rada zaslala formulář na reorganisační poválečného útvaru s poukazem na možnost členství naší Obce přímo v Čsl. Národní Radě. Jelikož České Národní Sdružení zaslalo v podstatě podobný formulář a žádost o členství, rozvinula se o těchto záležitostech debata, kteréž se účastnili všichni přítomní. Po projevení vážnosti našeho rozhodnutí v tak důležitých věcech schváleno, aby obě záležitosti byly postoupeny ku rozhodnutí sjezdu, který bude konán již v červnu příštího roku.

Zprávy: Za náčelnictva podává tuto náčelník br. Jarka Jelínek a zpráva přijata. Schváleno obnovit členství v American Olympic Ass'n. s ročním poplatkem \$20.00. — Z Ústředního Vzdělávacího Sboru zpráva žádná.

Sestra Sýkorová sděluje o slavnosti Sokolic Detroit a zpráva vzata na vědomí. Ku konci schůze hovořeno o svolání schůze Svazu Čsl. Sokolstva v Americe a usneseno tuto svolat ihned jakmile se vrátí br. starosta z Evropy. Sestra náčelnice poukazuje na právě uveřejněnou historii Americké Obce Sokolské v orgánu, bratrem redaktorem a s politováním shledává, že není vzpomenuáno ani sestry náčelnice, ani místostarostky. Bratr jednatel slibuje, že bratra redaktora upozorní na toto opomenutí. — Schůze zakončena v 9:40 večer.

V. Konečný.

### PRÍJEM V ŘÍJNU 1945:

Sokolice Town of Lake, Chic., přisp. za III. čtvrtletí .....	26.20
Sokolice Slávské, Cicero, Ill., přisp. za II. a III. čtvrt. ....	60.00
Sokol Detroit, Mich., přisp. za II. a III. čtvrt. ....	75.90
Sokol Corpus Christi, Tex., přisp. za III. čtvrt. ....	16.35
Sokol Yukon, Okla., přisp. za IV. čtvrt. ....	11.25
Sokol Curtis Bay, Md., knížky Sokol	1.50
Sokol Plzeňský, Cicero, knížky Sokol	1.50
Sool Town of Lake, Chicago, knížky Sokol .....	1.50
Sokolice Los Angeles, Cal., přisp. za III. čtvrt. ....	18.00
Br. W. Zabransky, Little Ferry, N. J., knížky Sokol .....	2.45
Sokol Seattle, Wash., přisp. za III. čtvrt. ....	7.10
Sokol Wilber, Neb., přisp. za III. čtvrt. ....	25.05
Sokol Hopkins, Minn., přisp. za III. čtvrt. ....	4.05
Sokolice New York, knížky Sokol.....	4.50
Sokolice Čechie, Chic., příspěvky za III. čtvrt. ....	18.45
Sokol Berwyn, Ill., přisp. za III. čtvrt.	47.40
Sokol Rozvoj, Chicago, knížky Sokol	1.50
Sokol Tábor, Berwyn, Ill., kníž. Sokol	1.50

Br. J. Fejfar, Belcamp, Md., technické příručky ..... 6.00

Celkem ..... \$1,308.52

**Vydání:**

Br. Jaroslav J. Zmrhal, cestovné a vydání do Clevelandu ..... \$ 36.96  
 Služné jednatele Obce za říjen ..... 136.90  
 Služné náčelníka a poř. Tech. Hlídky ..... 116.80  
 Služné vzdělavatele a redaktora ..... 93.50  
 Služné výpravního orgánu S. A. .... 15.00  
 Collector of Internal Revenue, daň ze služného úředníků ..... 68.40  
 Collector of Internal Revenue, starobní pojištění úředníků ..... 16.50  
 R. Mejdřich & Co., tisk S. A. .... 286.35  
 O.K. Press, tisk pro Vzděl. odbor.... 5.00  
 Fr. Novak Ptg., tisk "Žádosti o členství" ..... 30.00  
 Sokol Chicago, nájem úřadovny za listopad ..... 25.00  
 Úklid úřadovny za říjen ..... 2.50  
 Poštovné a vydání úřadovny za říjen ..... 11.86  
 Illinois Bell Tel. Co., účet za říjen.... 7.85  
 Záloha na závodní ceny ..... 30.00

Celkové vydání ..... \$882.62

**Porovnání:**

Zůstatek z měsíce září ..... \$ 234.70

Příjem v říjnu ..... 1,308.52

Celkem ..... \$1,543.22

Vydání v říjnu ..... 882.62

Zbývá na listopad ..... \$ 660.60

**FOND ČSL. SOKOLSTVA.**

V uveřejněné zprávě v měsíci září byly vynechány příspěvky:

Sokolice Los Angeles ..... \$ 36.72

Sokolice Cedar Rapids ..... 100.00

Dodatečně přispěly:

Sokol Crete, Neb. .... 30.00

Sokol Scio, Ore. .... 44.00

Sokol Americký, Chicago ..... 50.00

Sokol Fuegner, Long Island ..... 244.68

Sokol Corpus Christi, Tex. .... 20.87

Sokol Baltimore, Md. .... 668.75

Celkem dosud zasláno ..... \$6,897.63

**ZPRÁVA ÚČTUJÍCÍHO VÝBORU AOS.****Září 1945:**

Olympic Saving & Loan Ass'n. .... \$1,000.00

Western Federal Savings & Loan

Association ..... 1,000.00

Vládní bondy ..... 3,300.00

Přenos z Western Fed. Savings &

Loan Ass'n, v září 1945 ..... 1,000.00

Checking account ..... 417.56

Cisté jmění Obce ..... \$6,717.56

**Fondy:**

Fond Čsl. sokolské mládeže, (bondy válečné) ..... \$5,000.00

Siezdový fond AOS. .... 4,455.80

Zdravotní fond ..... 110.40

Poválečný fond Sokolstva:

Lawndale Nat'l. Bank .... \$4,244.33

Radnice Sav. & Loan

Ass'n. .... 1,500.00

Cash ..... 95.00 ..... 5,000.33

Celkový majetek AOS. .... \$22,123.09

**Náčelnictvo A. O. S.****ZÁPIS**

o schůzi náčelnictva AOS. konané ve středu 21. listopadu 1945, v 8 hodin večer, v úřadovně AOS.

Schůzi vedl náčelník br. Jelínek.

Přítomni: Danková, Divišková, Holeková, Jelínková, Prenerová, Tintěrová, Barcal, Halík, Jelínek. Omluveni: Farová, Šimon, Škarydová. Hosté: s. Halíková a br. Divíšek.

Zápis o schůzi 24. října 1945 přijat.

**Dopisy:** Bratr Dr. Miroslav Klingler, bývalý náčelník ČOS. posílá pozdravy všem známým v Americe a připsuje své zkušenosti za války a pobytu v koncentračním táboru a zprávy z činnosti sokolské ze staré vlasti, též o postupu spojování tělocvičných organizací v ČSR. — Br. Josef Benko, náčelník Sokola ve Vila Dominico, Argentina, píše o činnosti sokolstva v jižní Americe, posílá obrázky z veřejného cvičení a žádá nějaké příručky. Žádosti se vyhovějí. — Sestra Ludmila Markaš, tajemnice náčelnictva Těl. Slov. Jed. Sokol oznamuje, že výkonný výbor i náčelnictvo STJS. vyslovuje souhlas s našim návrhem pořádat hlavní slet r. 1947. Zájezdu do Omahy se jejich organizace dle možností zúčastní a doufá, že i naše Sokolstvo se zúčastní jubilejního sletu STJS. v Braeburn, Pa. 1946. Vzato na vědomí. — AAU. informuje o bodech, které budou projednávány na konvenci 10. prosince v New York. Ponechána volná ruka našemu zástupci z východu ve všech bodech. Doporčuje se, aby bylo obnoveno členství AOS. u AAU. — Br. Š. Rokúsek, starosta Župy Západní AOS. odpovídá na dopis náčelnictva ohledně zájezdu do Omahy, sjezdu a kursu. Dopis i jednotlivé body projednány a věci se vyřídí. — Br. Jos. Pazour, náčelník Sokola v Cedar Rapids dotazuje se na účast závodu ve Volley Ball, což se vyřídilo příznivě se župou Západní a vyslání družstva k veřejnému cvičení a jiné záležitosti. To-

to se vyřídí osobně, při jeho zájezdu do Chicaga. — Br. Frank Kopecký, náčelník župy Západní, br. Jos. Regner, náč. župy Střední, br. Frank Krátký, náč. župy Severovýchodní, s. Hulačová, náčelnice župy Západní a s. Vivian Lacinová, vedoucí her župy Severovýchodní přihlašují dle jmen závodní družstva, vítěze v župách o přebor ve Volley Ball. Schváleno.

**Zpráva náčelníka AOS.** za minulý měsíc, týkající se příprav k závodu 8. prosince, statistiky a jiných záležitostí přijata.

**Zpráva náčelnice AOS.** ze schůze náčelnictva žen rovněž přijata.

**Zpráva předsedkyně zdravotního odboru AOS.** s. B. Prenerové, týkala se zlepšení činnosti odboru, byla schválena. Br. náčelník připoměl členům a členkám náčelnictva, aby s odborem více spolupracovali.

**Národní závod o championát AOS. ve Volley Ball.** Br. náčelník přednáší referát co předběžně se vykonalo a co se má ještě vyříditi po všech stránkách tohoto podniku. Technicky vyřizuje věci náčelnictvo, hospodářsky br. Konečný, finančně pokladník AOS. br. Falta. Usneseno, aby veškeré podrobnosti dojednány byly na zvláštní schůzi 28. listopadu náčelnictvy a činovníky obce, jakož i výbory. — Sestra A. Divišková odjíždí na několik měsíců z Chicaga, proto její místo co vedoucí her převezme s. Zděnka Tintěrová, a ostatní členky náčelnictva převezmou příslušné práce při závodu. — Ceny pro zúčastněná družstva byly získány dary od příznivců: Br. Frank Kubát, br. a Jn Červenka, br. Alois A. Veselý a firma Čičovský a synové. — Bude učiněn pokus získati též upomínky pro jednotlivé závodníky a závodnice. Vysloven souhlas s návrhem na program obou závodních dnů. — Závodní družstva budou hosty na večírku po závodech.

**Závody zdatnosti AOS. 1946.** Americká obec sokolská uspořádá závody zdatnosti pro všechny třídy v třetím týdnu měsíce května 1946. Závod bude tajný. Cvičení bude vypsané a vysláno jednotám těsně před závodem, podobně jako o letošním závodu, který se osvědčil. Úprava a rozsah závodu bude stanoven později. Župy i jednoty mohou přijmout způsob závodu za vlastní.

**Zájezd do Omahy 1946.** Vyšle se předběžný dotazník o možné účasti jednot a žup na zájezdu. Na tomto podkladě projedná náčelnictvo s Omahou cvičiště, ubytování a stravování a jiné podrobnosti.

**Cvičitel'ská škola AOS. 1946.** Náčelnictva AOS. navrhuji, aby po sjezdu a sletu v Omaze uspořádána byla cvičitel'ská škola

obce v letním táboře Sokola Omaha. Pokyny pro účastníky, úhrada vydání a kolik týdnů školy budou projednány později. Tábor i podmínky jsou naprosto vyhovující, dle znalosti členů náčelnictva a dobrozdání br. Rokúska, starosty župy.

**Hlavní slet a závody amerického Sokolstva 1947.** Konečný návrh: Náčelnictva AOS. navrhuji oběma tělesům AOS. a STJS., či-li Svazu Amerického Sokolstva, aby hlavní slet amerického okolstva konán byl v červnu 1947, v Chicagu:

- a. K sletu budiž připojeny závody všech složek.
- b. Slet budiž konán v otevřeném stadionu.
- c. K sletu a závodům budiž pozvány tělocvičné organizace sokolské v Americe, Kanadě a Jižní Americe.
- d. K účasti na sletu budiž pozváno Československé Sokolstvo ve staré vlasti.
- e. Ústřední technické vedení sletu necht' se postará o vypsání soutěže na cvičení, rozsah závodu, o působivý pořad hlavního dne a ostatní přípravnou a výkonnou práci předsetovou a sletovou.
- f. Technické hlavní záležitosti budiž projednány mezi technickým vedením AOS. a STJS.
- g. Hospodářskou a finanční stránku sletu necht' vyřeší hlavní organizace Svazu amerického Sokolstva (AOS. a STJS.)

Veškeré další záležitosti budou řešeny postupně.

**Volné:** Náčelnice AOS s. Kata Danková připomíná veliké utrpení sokolských dětí i dospělých ve staré vlasti. Činí návrh, aby se doporučilo jednotám provést včasnou pomoc trpícím tak, že by naše sokolské děti, dorost i členstvo přineslo co tělocvičen jednot potřebné potraviny, z kterých by příslušný výbor upravil balíčky a tyto odslal Československé obci sokolské do Tyršova domu, ve staré vlasti. Vysloven souhlas a předložil se předsednictvu AOS. ku schválení.

S přáním šťastné cesty a návratu sestře Diviškové, schůze skončena v 10 hodin večer.

**Hilda Jeínková,** jednatelka.

### MILWAUKEE, WIS.

Tel. Jednota Sokolů a Sokolic v Milwaukee pořádá velké výroční veřejné cvičení a Sylvestriadu v pondělí večer dne 31. prosince v Česko-Americké síni, na kterou zve všechny příznivce Sokolské idee a výchovy. Tento večer bývá dostaveníčkem všech uvědomělých krajanů a doufáme, že tomu bude tak i letos.

**Jan Pánek.**

## Župa Východní.

### ZÁPIS

ze schůze župy Východní dne 19. listopadu.

Schůzi zahájil starosta br. Gregor v 8 hodin večer. Zápis z poslední schůze čten a schválen. Čtení dopisů: Dopis od br. Rychetský z Newarku, přiložena čtvrtletní zpráva. K dopisu od br. Svobody z Belcamp též přiložena čtvrtletní zpráva z jednoty. Dopis od Treasury Departmentu ohledně Victory Loan Drive, který končí 8. pros. Dopis od Russian Relief co pozvánka na konferenci 18. list. Dopis od Freedom Rally, který konán 14. list. v Madison Square Garden. Na dopisy zasláné T. J. Sokol Curtis Bay a Sokolkám Philadelphia nedošla žádná odpověď. Župě Východní byl poslán telegram 1. list. k 80. výročí sokolstva.

Zpráva náčelníka: Schůze T. O. Společných žup sokolských se konala 19. října, za naší župu přítomni byli: náčelnice ses. B. Kotlan a náčelník br. Sazama; jednáno o tom, aby se župy pevněji sloučily a Technický odbor byl rozšířen o 2 členy z každé župy. Též povolati mladší členy cvičitelských sborů, aby se mohli zapracovat v činnosti. Výtěžek ze závodu dorostu 17. června \$262.89 uložen v pokladně T. O. žup. Společný slet bude 22. června 1946 v Boontonu, N. J. Župa se zúčastní. Cvičení pro všechny složky jsou přijmuty jak připraveny na Slovenský slet v Pittsburku 1946. Náčelník byl přítomen schůze Sokola Fuegner, L. I., 29. října stran župní Akademie, která bude 27. ledna 1946. Natisknuto 500 vstupenek po 60c s daní. Ku cvičení doprovod bude na piano, večer žádný tanec. Vzdálenějším jednotám dlati po 10 a v okolí po 15 až 20 vstupenkách. Jednotám náčelník poslal dopis, aby přispěly jedním číslem. Program upraven bude do příští schůze. Odporučeno dát ohlášku do N. Y. Listů a na radio týden před akademií.

Zpráva náčelnice: Je táž jako náčelníka, dodává, že od náčelnice z Philadelphia, kde není žádná činnost, dostává zprávy a od náčelnice z N.Y. po mnoho měsíců nedostala žádných zpráv. Starosta děkuje oběma za zprávy a žádá delegáty, aby upozornili ve svých jednotách na povinnosti k župě a starostové a starostky žádali nápravu a u dělili dťtku. Do T. O. společných žup za další členy zvoleni br. Gregor a ses. Divišková.

Zprávy z jednot: Sokol Fuegner L. I., podává br. Vozab: cvičení pokračuje a připra-

vuji se na Akademii, jen dorostenci je m'lo, neb vstupují do Army a Navy. V sobotu je stodolový tanec, v únoru je divadlo, též zaslali na Pomocný fond do Chicago přes \$200.

Sokol Little Ferry: Br. Zab...ký pomáhá při cvičení náčelnici, která má asi 40 záček a je na vše sama. Vrátili se br. Kubíček, Janoška, Komárek, Beneš. Uspořádali pro ně přivítání. Sokolky t... cvičí. Na Akademii cvičence přivezou v autech.

Sokol N. Y.: Záků cvičí přes 30 pod vedením br. Květoně, je vidět úspěch, který nabyl v kursu. Starších br. cvičí 15. Z vojenské služby se již vrátilo 16 bratří, kteří ve schůzi podají své zkušenosti, které nabyli v cizině k dobru pro cvičení. Campový výbor pořádá 21. list. stodolový tanec. Jednota v prosinci divadlo. Sokolky N. Y.: Mimo cvičení sborová činnost není žádná, ač v dubnu usneseno obnovit zábavu, kterou sbor kdysi pořádal v předvečer Děkuvzdání. Starosta a náčelník župy navštíví jejich schůzi.

Sokolky Newark: Cvičení není žádné. Na Bazaru, který pořádaly ženské spolky, měly též svůj stánek a čistý výtěžek byl asi \$250. Též byly přítomny na schůzi Slov. Kongresu v Newarku, N. J. Též i jim se vrátili dva bratři; doufají, že snad bude lepší činnost. Sokol bude mít 50leté trvání jednoty. Bylo doporučeno, by jednota pořádala aspoň Šibřinky, aby činnost jejich úplně nezanikla.

Příspěvky platily jednoty: Sokol Blesk. Sokolky Baltimore. Sokol New York. Sokol Belcamp. Sokol Newark.

Roční schůze župy Východní se koná dne 13. ledna 1946 v Sokole New York, N. Y. Každá jednota necht' zašle své čtvrtletní příspěvky, aby se mohly uzavřít knihy. Dále necht' si připraví návrhy o činnosti jednoty na slet a sjezd v Omaze, Nebraska, 1946.

Každá jednota necht' vyšle 2 delegáty do této schůze. Župa hradí pouze poloviční cestovné. Jména delegátů buďtež zaslána jednatele do příští schůze, která bude 17. prosince.

Tímto schůze skončena v 10:30.

Nazdar!

Květuše Hronova.

## U. V. Sbor A. O. S.

K pokynům bratra Zmrhal. dodáváme po všech zkušenostech:

Neustále v našem orgánu přinášíme návrhy, náměty, příležitostné proslovy, scény

pro mládež, důtklivé pokyny — avšak schází tu osobní zásah, aby skutečně bylo toho použito, zkrátka, aby se pracovalo.

Ve valných hromadách jsou podávány celoroční zprávy jednatele, účetníka, pokladníka, pořádacího výboru a jiných odborů vedle obsírné zprávy náčelníka neb cvičitele, ale málokdy je podána zpráva vzdělavatele, jakoby to byla funkce vedlejší, či zbytečná?

A jelikož nepožaduje se výkaz činnosti vzdělavatele, proto snad práce jeho se přehlídí a proto taky on nedbá, by se jí honosil. Jsou sice čestné výminky, ale těch je bohužel málo v 90 našich jednotách.

Kdo se má o to starati? Na prvním místě je to sám starosta, aby se staral o to, co se koná a co bylo vykonáno. A nebylo-li vykonáno, jak mělo být — musí být k tomu pohon!

Jestliže vzdělavatel ve své jednotě nepodává zprávy, tu není divu, že ani ústředí AOS jich nedostává a proto celý ten stroj vzdělávací vázne, když kola jeho a páky stojí.

Zde jeví se nejvyšší nutná potřeba vzdělávací školy po příkladu župy Severovýchodní, o které jsme se byli zropešali a k následování ostatním župám doporučovali s připomenutím, aby nám o výsledku podaly zprávu. Leč čekáme dodnes marně. Odnikud odezva — zase tu schází pohon br. starosty — aneb, jak jsme navrhovali, kočovný vzdělavatel, jelikož vzdělavatel AOS, jest v takovém stavu, že mu není možno osobně dojížděti a dohlížeti, jak by si sám přál.

Ústř. vzděl. sbor AOS. vydal "Příručku" pro vzdělavatele, jakož i příležitostné články pro kratší proslovy s pokyny, jak přednášeti atd. Jest to snůška všech nejdůležitějších motivů ze sokolského a národního děje, jež má každý uvědomělý sokol a sokolice znáti! Jest proto na čase chopiti se práce a použití pokynů a příkladů ku zahájení opravdové činnosti. Doba k tomu jest nyní nejpříhodnější a proto očekáváme, že náš burcuující hlas nebude hlasem volajícího na poušti . . . ! Vzhůru do práce a té přeji zdar! **Vzdělavatel AOS.**

Pozn. Příručku lze obdržeti v úřadovně AOS.

## K PODZIMNÍ ČINNOSTI VZDĚLAVACÍ.

Pro měsíc listopad doporučujeme vzdělavatelům našich jednot uspořádání vzpomínkového večera s následujícím programem:

1. Zahájení br. starostou neb ses. starostkou případným proslovem.

2. Hold americké vlajce (anglicky).

3. Americká hymna (buď hudbou neb zpěvem).

4. Proslov vzdělavatele o Fuegnerovi (viz v orgánu).

5. Zpěv všech přítomných (sokolskou píseň, kterou všichni nejlépe znají).

6. Proslov vzdělavatele o Komenském (viz v orgánu).

7. Zpěv: Hymny (Kde domov můj? a Tatrou sa blýská).

8. Hudební solo (housele, piano, klarinet, zkrátka co některý z nadaných členů neb dorostu ovládá).

9. Báseň o osvobození staré vlasti (viz v orgánu, kterou přednese dorostenec neb dorostenka).

10. Starosta o náboru členstva, dorostu a žactva.

11. Společný zpěv: Ta naše písnička česká —.

Pozn.: Je-li v jednotě pěvecký neb hudební kroužek, může tento účinkovati několika čísly.

Toto jest pouhý návrh a vzdělavatel upraví program dle toho, co má k dispozici za daných poměrů, avšak očekáváme, že podobný večírek uspořádají. Něco se dělat musí, nynější doba to vyžaduje. Jestliže ustrneme na mrtvém bodu, v pohodlné nečinnosti v dnešní době, kdy řady naše jsou tak oslabeny, že v mnohých jednotách jeví se nápadná líknavost po vši té blahodárné činnosti v odbojové akci, pak musíme se znovu vzbudit ku práci, aby v době konečného míru zavládnul v jednotách ten jarý sokolský duch, který vždy nás posiloval i v dobách zkoušky nejtěžší.

Vždyť i v tělocvičné činnosti vzdor úbytku cvičícího členstva jde se stejně dále v práci každodenní a v přípravě na tělocvičné vystoupení o sjezdu v Omaze, na veřejná cvičení v jednotách a župách dle daných pokynů a směrnic náčelnictva Obce, aby nebylo žádného stanutí ve výchově tělesné, která jest, byla a bude vždy základním kamenem sokolského snažení. V tomto směru se nikdy nezháší, at' již jsou poměry jakékoliv. Činorodá práce jest hybnou silou celého našeho ústrojí a zaručuje další naše trvání v Americe.

A tak rovněž nutno za příkladem cvičitelstva s chutí a láskou věnovati se též práci vzdělávací, aby splněn byl příkaz Tyršův, že Sokolstvo povoláno jest k tomu, aby upevňovalo hodnoty tělesné, duševní a mravní v národu československém i americkém! Očekáváje plného pochopení, zdraví vás

vzdělavatel A.O.S.

# ADRESÁŘ JEDNOT AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ.

## Župa Východní, New York, N. Y.

T. J. Sokol Blesk, Baltimore, Md.—Schůze 2. pátek v měsíci v sokolovně, roh Gay a Preston Sts. Starosta: Joseph Bilek, 3625 Cottage Ave.; jednatel: Jarka Mareš, 3060 Mayfield Ave.; náčelník: Emil Táborský, 903 N. Rose St.; vzdělavatel: Frank Bouda, 812 N. Streep St.

Sokolice Baltimore, Md.—Schůze 1. úterý v sokolovně. Starostka: Sylvia Peifer, 4607 Ednor Rd.; jednatelka: Božena Parizek, 1738 E. Oliver St.; náčelnice: Helen O. Hejny, 2801 Mayfield Ave.; vzdělávací sbor: Otilie Martinek, Rose Cervin, Frances Mares.

T. J. Sokol Curtis Bay, Md.—Schůze poslední čtvrtek v měsíci v sokolovně, 1527 Cherry St. Starosta: Frant. Blahut, 1431 Cherry St., Curtis Bay, Md.; jednatel Karel Krajčík, 706 Matthew Ave., Brooklyn, Md.; náčelník: Frant. Hájek, 4729 Pennington Ave., Curtis Bay, Md.

T. J. Sokol Little Ferry, N. J.—Schůze 2. pátek v měsíci v sokolovně na Garden ul. Starosta: Frant. Čejka, 36 Jackson St.; jednatel: Frant. Nepil, 53 Redneck Ave.; náč.: Václav Matoušek, Garden St., Little Ferry, N. J.

T. J. Sokolice Little Ferry, N. J.—Schůze 4. pátek v měsíci v sokolovně na Garden St. Starostka: Mrs. Augusta Sveco, 35 Mehrhof Rd.; jednatelka: Anna Finke, 29 Kavrik St.; náčelnice: Miss Theresa Mastik, 70 Grand St.

T. J. Sokol Fuegner, Long Island City, N. Y.—Schůze 2. sobotu v měsíci v Českém domově v Astoria, L. I., N. Y. Starosta: Rud. Sklenka, 28-36—36th St., L. I. City; jednatel: Anton Chaloupka, 3744—72nd St., Jackson Heights, L. I.

T. J. Sokol Newark, N. J.—Schůze 2. čtvrtek v měsíci v Národní budově, roh 17. ul. a 19. Ave. Starosta: Ant. Peřina, 48 Ridgewood Ave., Irvington, N. J.; jednatel: V. J. Rychetský, 21 Grace St., Irvington, N. J.; náčelník: Tomáš Kočovský, 433 Lincoln Ave., Orange, N. J.

Sokolice Newark, N. J.—Schůze 2. středu v Nár. síni. Starostka: Anna Peřina, 48 Ridgewood Ave., Irvington, N. J.; jednatelka: Marie Bohaboy, 664 Vally St., Orange, N. J.

T. J. Sokol New York, N. Y.—Schůze 4. pondělí v sokolovně, 424 E. 71st St. Starosta: Karel Hníz, 508 E. 78th St. jednatel: Rud. Koch, 34-47—71st St., Jackson Heights, N. Y.; náčelník: Rud. Hradecký, Jr., 51-18—63rd St., Woodside, N. Y.; vzdělavatel: Ludvík Kantůrek, 349 E. 77th St., N. Y. C.

T. J. Sokolice New York, N. Y.—Schůze poslední čtvrtek v sokolovně, 420-424 E. 71st St. Starostka: Lillian Divišková, 363 E. 71st St.; jednatelka: Anna Chvilíčková, 48-51—43rd St., Woodside, L. I., N. Y.; náčelnice: Ladie Hnízová, 508 E. 78th St., New York, N. Y.

Sokol Philadelphia.—Schůze 1. nedělí ve 2 hod. odpoledne v sokolovně, 2202 N. Marshall St. Starosta: August Pflibramský, 2124 N. Franklin St.; jednatel: Rudolph Staněk, 9 Elm Ave., Lindenwald, N. J.; náčelník: Eugene Prostředník, 920 Fanshawe St., Philadelphia, Pa.

Sokolice Philadelphia.—Schůze 1. nedělí ve 4 hod. odpo. v sokolovně. Starostka: Josephine Tunkl, 2433 W. Firth St.; jednatelka a náčelnice: Anna Vagner, 822 Mager St.

T. J. Sokol Schenectady, N. Y.—Schůze 1. a 3. pondělí v sokolovně, 1309—5th Ave. Starosta: Alois Valík, 2223 Rose St.; jednatel: Václav Anýž, 1071 Howard St.

T. J. Sokolice Schenectady, N. Y.—Schůze 1. středu v sokolovně, 1309—5th Ave. Starostka: Eliška Maturová, R. 2, Swaggerton Road, Scotia; jednatelka: Božena Waltner, 1857 Altamont Ave.

T. J. Sokol Belcamp, Md. — Starosta: Jan Hozd; jednatel: Dr. Fr. Novak; náčelník: Jos. Fejfar; vzdělavatel: Lad. Mojiříšek.

## Župa Severovýchodní, Cleveland, O.

T. J. Sokol Cleveland, O.—Schůze první sobotu v měsíci v síni 12802 Buckeye Rd. Starosta: Arthur M. Komanec, 8622 Capitol Ave.; jednatel: Václav Kunásek, 2622 E. 105th St.; náčelnice: Emilie Hadr, 3116 W. 50th Street.

T. J. Sokol Čech-Havlíček, Cleveland, O.—Schůze 2. nedělí ve 2 hod. odpo. v sokolovně, 4818-20 Wendell Ave. Starosta: Josef Frška, 13208 Rexwood Ave.; jednatelka: Cecilie Jirsa, 13201 Union Ave.

T. J. Sokol Nová Vlast, Cleveland, O.—Schůze v zimě 2. nedělí, v létě 1. středu v České síni Sokol, 4313 Clark Ave. Starosta: John Tichý, 6114 Ridge Ave.; jednatel: Václav Pěch, 1624 Schaff Rd.; náčelník: Frank Pliska, 3376 Fulton Rd.; náčelnice: Rose Pšeničková, 11006 Parkhurst Dr.

T. J. Sokol Tyrš, Cleveland, O.—Schůze se konají v zimě 3. nedělí, v létě 3. středu v vlastní síni, 3689 E. 131st St. (roh Melzer Ave.). Starosta: Leo Vítězka, 2309 Lee Rd.; jednatel: K. Zahradníček, 13306 Bartlett Ave.; náčelník: Frank Krátký, 13613 Glendale Ave.; náčelnice: M. Šimová, 3631 E. 131st St.; vzdělavatelé: John Lisý, K. Zahradníček, Karel Belšan.

T. J. Sokol Detroit, Mich.—Schůze 1. čtvrtek v Čes. Nár. Domě, 3009 Tillman Ave. Starosta: Josef Kožíš, 4800 Palmer Ave., Dearborn, Mich.; jednatel: Anton Benes, 9728 Kensington Rd.; náčelník: Harry Válek, 5657—16th St.; vzdělavatel: Louis Teichman, 3302—24th St.

T. J. Sokolice Detroit, Mich.—Schůze 2. čtvrtek v Čes. Nár. Domě, 3009 Tillman Ave. Starostka: Anna Kopecký, 1732 Michigan; jednatelka: Božena Eisner, 1673 Electric, Lincoln Park, Mich.; náčelnice: Suzane Vimmer, 1256 Grafard, Detroit.

Sokol Pittsburgh, Pa.—Starosta: Josef Král, Friday St., Milvale, Pa.; jednatel: James Leder, 3420 Reuben St., Pittsburgh, Pa.

T. J. Sokol Moravan, Toledo, O.—Schůze poslední nedělí ve 3 hod. odpo. v sokolovně, 2401 Valentine St. roh Valentine a Moravan Sts. Starosta: Štěpán Polevský, 2310 Aberdeen Ave.; jednatelka: Anežka Reinsnerová, 2739 Starr Ave.

## Župa Střední, Chicago, Ill.

T. J. Sokol Berwyn, Ill.—Schůze 2. čtvrtek ve vlastní síni, 6459 W. 27th Place. Starosta: Frant. Stárek, 2220 S. 59th Ave., Cicero, Ill.; jednatel: Stanley Šimeček, 3538 S. Home Ave.; vzdělavatel: Frank Stárek, 2220 S. 59th Ave., Cicero, Ill.; vzdělavatelka: Mařenka Horná, 6426 W. 27th Place.

**T. J. Sokol Tábor, Berwyn, Ill.**—Schůze 2. pondělí ve vlastní budově, 1602 S. Clarence Ave. Starosta: Cyril Popelka, 1605 S. Austin Ave., Cicero, Ill.; jednatel: Franta Neuman, 4122 S. Gunderson Ave.; náčelník: Frank Boček, 1322 S. Scoville Ave.; vzdělavatel: Karel Prchal, 2419 S. Scoville Ave.

**T. J. Sokolice Tábor, Berwyn, Ill.**—Schůze 2. pondělí v síni Sokola Tábor, 1602 S. Clarence Ave. Starostka: Elsie Vondrák, 2505 S. Gunderson Ave.; jednatelka: Helen De Klue, 1329 E. Euclid Ave.; vzdělavatelka: Marie Kríza, 6803 W. Roosevelt Rd.

**T. J. Sokol Slávský, Cicero, Ill.**—Schůze 2. středu v Sokol Slávský Bldg., 6200 W. Cermak Rd. Starosta: Anton Doležal, 2448 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.; jednatel: Dr. Ludvík Blažek, 6353 Cermak Rd., Berwyn, Ill.; náčelník: Frank Rytíř, 3618 Harrison Ave., Brookfield, Ill.; vzdělavatel: Josef Suchý, 2506—57th Ave., Cicero, Ill.

**T. J. Sokolice Slávské, Cicero, Ill.**—Schůze 3. úterý ve škole T. G. Masaryk, 22. Pl. a 57. Ave. Starostka: Anna Kadlec, 2330 S. Austin Blvd., Cicero, Ill.; jednatelka: Klára Štichová, 1438 S. 61st Ct., Cicero, Ill.; náčelnice: Vlasta Linquist, 2500 S. 57th Ave., Cicero, Ill.; vzdělavatelka: Mařka Radvanovská, 4249 W. Cullerton St., Chicago, Ill.

**T. J. Sokol Chicago, Ill.**—Schůze 3. pondělí v středu v budově Čes. Amer., 1440 W. 18 St. Starosta: Josef Petřík, 3543 S. Wisconsin Ave., Berwyn, Ill.; jednatel: Bedra Socha, 2340 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill.; náčelník: Stanley Barcal, 1929 S. 61st Ct., Cicero, Ill.

**T. J. Sokolice Chicago, Ill.**—Schůze 2. pátek v Sokol Chicago Hall, 2341-45 S. Kedzie Ave. Starostka: Helen Krátký, 2426 S. Sawyer Ave.; jednatelka: Zdeňka Macich, 2288 S. Harding Ave.

**T. J. Sokol Čechie, Chicago, Ill.**—Schůze 3. úterý v Nár. Síni, 1643 N. Cicero Ave. Starosta: Jos. Hobík, 1332 S. Harvey Ave., Berwyn, Ill.; jednatel: Frank Turek, 5137 Barry Ave., Chicago, Ill.

**T. J. Sokol Americký, Chicago, Ill.**—Schůze 2. středu v budově Čes. Amer., 1440 W. 18 St. Starosta: Frank Škubník, 1942 S. May St.; jednatelka: Marie Hanke st., 1313 W. 19th St.; náčelnice: Marie Fuka, 961 W. 19th St.; vzdělavatel: Jarka Jelfnek, 1408 W. 18th St.

**T. J. Sokol Havlíček-Tyrš, Chicago, Ill.**—Schůze 3. čtvrtek ve vlastní budově, 2619 S. Lawndale Ave. Starosta: Adolf Kačer, 2434 S. Ridgeway Ave., Chicago, Ill.; jednatel: Vincenc Vrdský, 2816 S. Ridgeway Ave.; náčelník: Frank Švambers, 4016 W. 25th Pl.; vzdělavatel: Václav Šimaner, 1504 S. Cuyler Ave., Berwyn, Ill.

**T. J. Sokolice Havlíček-Tyrš, Chicago, Ill.**—Schůze 2. úterý v síni Sokola, 2619 S. Lawndale Ave. Starostka: Marie Vaneš, 3230 S. Hamlin Ave.; jednatelka: Mařka Kačerová, 2434 S. Ridgeway Ave.; náčelnice: Zdeňka Tintěrová, 2111 S. 59th Ct., Cicero, Ill.; vzdělavatelka: Emilie Jakoubek, 2846 S. Springfield Ave., Chicago, Ill.

**T. J. Sokol Pízeňský, Chicago, Ill.**—Schůze 2. čtvrtek v měsíci v sokolovně, 1814 S. Ashland Ave. Starosta: William Ludvík, 2247 S. Ridgeland Ave., Berwyn, Ill.; jednatelka: Kateřina Kubíček, 1420 S. Harding Ave., Chicago, Ill.

**Sokol Rozvoj, Chicago, Ill.**—Starosta: Frank Nepeřný, 4218 W. Lawrence Ave.; jednatelka: Josefa Hajek, 4442 N. Springfield Ave.

**T. J. Sokol Town of Lake, Chicago, Ill.**—Schůze 2. středu v síni Patronátu ČSPS., roh již. 48. a Honore ul. Starosta: Břetislav Vaněk, 5445 S. Kedzie Ave.; jednatel: Hynek Koubka, 5814 S. Rockwell St.; náčelník: Ferda Vodák, 4723 S. Honore St.; vzdělavatel: Frank Štěpán, 1521 S. 58th Ct., Cicero, Ill.

**T. J. Sokolice Town of Lake, Chicago, Ill.**—Schůze 2. středu v síni Patronátu ČSPS., roh již. 48. a Honore ul. Starostka: Rose Vondráček, 5016 S. Western Ave.; jednatelka: Anna Kuchler, 2520 W. 51st St.; náčelnice: Margie Hemzáček.

**T. J. Sokol East St. Louis, Ill.**—Schůze 1. pondělí v Čes. Nár. Síni, 1102 N. 11th St. (roh Exchange Ave.). Starosta: Anton Cahnovský, 1628 N. 25th St.; jednatel: Václav Beran, 2524 Gross Ave.; náčelník: Adam Toupal, 1221 N. 9th St.; vzdělavatel: Václav Beran, 2524 Gross Ave.

**T. J. Sokol Edwardsville, Ill.**—Schůze 1. čtvrtek v 7.30 večer v Nár. Síni, 209 Vandalla St. Starosta: Edward Šnajdr, 647 N. Kansas St.; jednatel: Frank Novák, 116 West St.; vzdělavatel: Václav Šnajdr, 133 Brown Ave.

**T. J. Sokol Anton J. Čermák, Menominee, Mich.**—Schůze 1. úterý v Nár. Síni ZČB., Quimby Ave. Starosta: Karel Hruška, 1810 Wabash Ave.; jednatel: Louis Velich, 4708 North St.; náčelník: Anton Velich, 1810 Wabash Ave.

**T. J. Sokol Milwaukee, Wis.**—Schůze 1. čtvrtek v Českoamerické síni, 1871 N. 12th St. (roh Vine St.). Starosta: Frank Štěpánek, 2408 N. 44th St.; jednatel: Anton Šandera, 1822 W. Cherry St.; náčelník: Fred Staňkovský, 3834 N. 38th St.

**T. J. Sokolice Milwaukee, Wis.**—Schůze 1. čtvrtek v Českoamerické síni, 1878 N. 12th St. (roh Vine St.). Starostka: Barbara Šabart, 2847 N. 39th St.; jednatelka: Marie Sakař, 2655 N. 14th St.

**T. J. Sokol Mladožech, Racine, Wis.**—Schůze poslední středu v měsíci v síni Sokol Mladožech, 1313 Lincoln St. Starosta: Joseph Fetek, 723 St. Patrick St.; jednatel: Frank Zahorík, 3505 Sheridan Rd.; náčelník: Jerry Vairauha, 2326 Charles St.

**T. J. Sokolice Mladožech, Racine, Wis.**—Schůze 2. pátek v síni Sokol Mladožech, 1313 Lincoln St. Starostka: Marie Bidlo, 1300 Jones Ave.; jednatelka: Filomena Pávek, 1210 Gould St.; náčelnice: Karolina Nikl, 1637 N. Main St.

**T. J. Sokol St. Louis, Mo.**—Schůze 2. a 4. pondělí v Národní síni, 1701 Allen Ave. Starosta: Jan Reiner, 2107 Russell Blvd.; jednatel: Jos. Král, 1806 Allen Ave.; náčelník: Fr. Ulrich, 4225 Gannet Ave.

**T. J. Sokol Mělník-Rosecrans, Wis.**—Schůze 1. pátek večer v síni br. Carl Pagels ve Whitelaw, Wis. Starosta: Theodore Shestak, Whitelaw, Wis.; jednatel: Frank Slíva, 4148 Forest Ave.; jednatelka: Máresh, R. 2, Two Rivers, Wis.

**T. J. Sokol Stickney, Ill.**—Schůze 1. středu v sokolovně, 4135 S. Home Ave. Starosta: Frank Čada, 4345 So. Home Ave., Berwyn, Ill.; jednatelka: Frances Vítková, 3924 Ridgeland Ave., Berwyn, Ill.

**T. J. Sokol Brookfield, Ill.**—Schůze 3. pondělí v Nár. síni v Brookfield, 3909 Prairie Ave. Starostka: Linhart, 9440 W. Monroe Ave.; náčelník: Karel Čákora, 872 W. 44th St., La Grange, Ill.

## Župa Západní, Omaha, Nebr.

T. J. Sokol Crete, Nebr.—Schůze 1. pondělí v měsíci. Starosta: Václav Procházka, 306 Main St.; jednatel: Joseph F. Práček, 815 Pine St.; náčelník: George Znamnáček, 406 W. 12th St.

T. J. Sokolice Libuše, Crete, Nebr.—Schůze 1. středu v síni T. J. Sokol. Starostka: Štěpánka Kadlecová, 830 E. 13th St.; jednatelka: Helen Kupková, 1009 Norman.

T. J. Sokol Omaha, Nebr.—Schůze 2. středu v Sokol Auditorium, 2234 S. 13th St. Starosta: Šimon Rokůšek, 1932 S. 16th St.; jednatel: Jos. Tománek, 1708 "B" St.; náčelník: Rich. Molcar, 1402 S. 13th St.

T. J. Sokolice Omaha, Nebr.—Schůze 3. úterý v Sokol Auditorium, 2234 S. 13th St., roh Martha ul. Starostka: Helen Dušek, 2318 S. 16th St.; jednatelka: Vlasta Seffron, 4115 Monroe.

T. J. Sokolice Tyrš, Omaha, Nebr.—Schůze 2. úterý v Sokol Auditorium, 2234 S. 13th St. Starostka: Marie Hořejší, 1949 S. 12th St.; jednatelka: Marie Dobrovolný, 824 Worthington St.; náčelnice: Božena Storek, 4139 S. 13th St.

T. J. Sokol Prague, Nebr.—Schůze 1. úterý v Národním síni. Starosta: Josef Vlasák; jednatel: J. F. Praj; náčelník: William Perk.

T. J. Sokol Schuyler, Nebr.—Schůze 2. středu v síni ZČBJ. Starosta: Jar. Schmid; jednatel: Ed. Vařejka, 1421 "B" St.; náčelník: Ed. Vařejka.

T. J. Sokol Fugner-Tyrš, South Omaha, Nebr.—Schůze 1. pondělí v Nár. síni, 5601 S. 21st St. Starosta: Josef F. Slezák, 1920 W St.; jednatel: Frank M. Radil, 5806 S. 15th St.; náčelník: Vojmír Benák, 5919 S. 15th St.; vzdělavatel: Josef Štěrba, 4734 S. 18th St.

Sokolice "Libuše", So. Omaha.—Schůze 2. úterý v Národním síni, 5601 S. 21st St. Starostka:

T. J. Sokol Cedar Rapids, Iowa.—Schůze 1. pondělí v sokolovně, 415 S. 3rd St. E. v 7.30 večer. Starosta: Rudolph Novák, 409—8th Ave. S. W. Jednatel: Jaromír Mahrina, 1617 "K" St. S. W.; náčelník: Josef Pazour, 188 - 19 Ave. S.W.; vzdělavatel: Rudolph J. Langer, Monticello, Iowa.

Sokolice Cedar Rapids, Iowa.—Schůze 1. pondělí v sokolovně, 415—3rd St. S. E. Starostka: Marie Vitek, 829 Shaver Rd. N. E.; jednatelka: Helen Melsa, 2412—2nd St. S. W.; náčelnice: Helen Sykora, 51—19th Ave. S. W.; vzdělavatelka: Pavla Hromádka, 1125—25th St. S. E.

T. J. Sokol Verdigre, Nebr.—Schůze 1. neděle ve 2 odpol. v síni ZČBJ. Starosta: Alois F. Skokan, Niobrara, Nebr.; jednatel: Joseph Brož, R. 1, Verdigre, Nebr.; náčelník a vzdělavatel: Frank Kvěš, Verdigre, Nebr.

T. J. Sokol Wilber, Nebr.—Schůze 1. pondělí v sokolovně. Starosta: J. J. Novák; jednatel: J. F. Kunc, Box 164; náčelnice: Bertha Pospíšil.

## JEDNOTY MIMO ŽUPU ZÁPADNÍ.

f. J. Tyrš-Tábor, S. D. — Starosta: O. F. Kramář; jednatel: Fr. Cacek.

T. J. Sokol Caldwell, Kans.—Schůze 1. neděle v měsíci v 1 hod. odpol. ve své sokolovně, 12 mil na západ od Caldwell. Starosta: John Harant, Bluff City, Kans.; jednatelka: Carrie Anton, Bluff City, Kans.

T. J. Sokol Karel Jonáš, Wilson, Kans.—Schůze 4. neděle ve 2 odp. ve spolkové síni v Opera House. Starosta: Anton Sula; jednatelka: Marie Vocásek.

## Župa Severní, St. Paul, Minn.

Sokol Cadott, Wis. —

T. J. Sokol Hauagen, Wis.—Schůze každou 2. neděle v měsíci večer v síni ZČBJ. v Hauagen, Wis. Starosta: Josef F. Snobl, R. 3, Box 205, Rice Lake, Wis.; jednatelka: Anežka Snobl, R. 3, Box 205, Rice Lake, Wis.; náčelník: William Stodola, Hauagen, Wis.; náčelnice: Verna Snobl, R. 3, Box 205, Rice Lake, Wis.; vzdělavatel: Josef F. Snobl, R. 3, Box 205, Rice Lake, Wis.

T. J. Sokol Hopkins, Minn.—Schůze 2. pátek v City Hall. Starosta: Joseph Viška, R. 1; jednatel: Jos. F. Zajíček, R. 2; náčelník: Louis Strachotaj; místonáčelnice: Klára Pokorný.

T. J. Sokol Minneapolis, Minn.—Schůze 2. pondělí ve 2 odpol. v Čes. Nár. Síni, 23rd Ave. a Washington Ave. North. Starosta: Ed. Andrie, 3354 Upton Ave. N.; jednatelka-náčelnice: Fanža Hošek, 3350 Upton Ave. N.; náčelník: V. Chlebeček, 2840—40th Ave.

T. J. Sokol Pine City, Minn.—Schůze 1. neděle v 8 hod. večer v síni K. P. Starosta: Louis Volenec; jednatelka-vzdělavatelka: Josephine Volenec.

T. J. St. Paul, Minn.—Schůze 4. pátek v 8 hod. večer v síni ČSPS., roh záp. 7. ul. a Western Ave. Starosta: Fr. Dvořák, 743 Bayard Ave.; jednatelka a vzdělavatelka: Marie Svanhauser, 957 Scheffer Ave.; náčelník: Frank Verner, 989 Scheffer Ave.; náčelnice: Valeria Kohler, 690 Randolph St.

## Župa Jižní, Dallas, Texas.

T. J. Sokol Corpus Christi, Texas.—Schůze 2. neděle v měsíci ve 3 hod. odpol. Starosta: Rudolf Troubil, 218 Glendale Drive; jednatelka: Venuše Kučerová, 1936 Ayers St.

T. J. Sokol Žižka, Dallas, Texas.—Schůze 2. neděle v měs. ve 3 odpol. v Sokol Hall, 3700 Carl St. Starosta: Ben Převrátíl, 7923 Daytonia Dr.; jednatel: Mar. Toběrna 3834 Spence St.; náčelník: Josef Kos, Ennis Market, Ennis, Texas; náčelnice: Mary Filipec, 3104 South Blvd., Dallas, Texas; vzdělavatelé: Josef Vytopenis, Ennis, Texas, a Fr. Rendl, 2022 Second Ave., Dallas, Texas.

T. J. Sokol Karel Havlíček Borovský, Ennis, Texas. Schůze 4. neděle v měsíci ve 2 odpol. ve vlastní sokolovně, 2 míle východně od Ennis. Starosta: Jerry Zázvorka; jednatel: W. F. Lažnovský, c. o. Nehí Bottling Co.; vzdělavatel: Jos. Vytopenis.

T. J. Sokol Floresville, Texas.—Schůze 1. úterý v měsíci.

T. J. Sokol Fort Worth, Texas.—Schůze 3. čtvrtek v 8 hod. večer v sokolovně, 3221 N. W. 28th St. Starosta: Anton Tirk, R. 1, Box 286, Smithfield, Texas; jednatel-náčelník-vzdělavatel: Jan Bečan, 2011 Clinton, Fort Worth, Texas.

T. J. Sokol Galveston, Texas.—Schůze jednou měsíčně v domově u členů. Starosta: Josef Cihlář, 526—11th St.; jednatelka: Hedvika Stanovská, 4702 "Q" Ave.

**Sokol Houston.**—Schůze 1. neděli v měsíci v síni řádu tšefáník. Starosta: Jos. Kos, 2215 Airline Dr.; jednatel: Jan Kelarek, 5348 Nolda St. Náčelník: Don. Nezval, 1551 Laird St.

**T. J. Sokol San Antonio, Texas.**—Schůze 2. neděli v měsíci. Čtvrtletní: březen, červen, září, prosinec. Starosta: Louis Dressler, 122 Dullnig Court; jednatelka: Marie L. Kallus, 2311 S. Brazos St.; náčelník: Louis Dressler; náčelnice: Hilda Balvin, 1107 S. Olive St.; vzdělavatel: F. Maly, 2427 S. Brazos St., všichni San Antonio, Texas

**T. J. Sokol Yukon, Okla.**—Schůze 1. neděli odp. Starosta: John Kouba, Banner, Okla.; jednatel: Václav Yech, Yukon, Okla.; náčelnice: Anna Smrčka, Yukon, Okla.; náčelník: Albert Stejskal, Yukon, Okla.

**T. J. Sokol Praha, v Prague, Okla.**—Schůze 1. pondělí v sokolovně. Starosta: Fr. Kučera; jednatel: Cyrill M. Sádlo.

#### **Župa Pacifická, San Francisco, Calif.**

**T. J. Sokol Los Angeles, Calif.**—Schůze 2. sobotu ve spolkové místnosti Sokola, 2421 W. Washington Blvd. Starosta: Václav Olisar, 2015 N. Serrano Ave.; jednatel: Antonín Bílý, 6605 Gaviola Ave., Van Nuys, Cal.; náčelník: Karel Chmelíř, 5910 Ernest Ave., Los Angeles, Cal.

**T. J. Sokolice Los Angeles, Calif.**—Schůze 2. sobotu v Sokolské místnosti, 2421 W. Washington Blvd., Los Angeles. Starosta: Anna Pavel, 1522 N. Henmore Ave., Los Angeles, Cal.; jednatelka: Louise

Nekudová, 1225 Pearl St., Santa Monica, Cal.; náčelnice: Emily Olišarová ml., 2015 N. Serrano Ave.

**T. J. Sokol San Francisco, Calif.**—Schůze 3. pondělí v 8 večer v Sokol Hall, 739 Page St. Starosta: Ant. Khautek, 538 Ladley St.; jednatel: Jos. Čížkovský, 650 Sanchez St.; náčelník: Fr. Víšek, 1435 Thousand Oak Blvd., Albany, Calif.; náčelnice: Otylie Franc; vzdělavatel: Jos. Čížkovský, 650 Sanchez St., San Francisco, Calif.

**T. J. Sokolice San Francisco, Calif.**—Starosta: A. Khautek, 538 Ladley St.; jednatelka: Helen Trnovský, 526—5th Ave., San Francisco, Calif.

**T. J. Sokol Scio, Ore.**—Schůze 1. neděli v měsíci v 8 hod. večer v síni ZČBJ. Starosta: Edward Rubesh; jednatelka: Helena D. Krosman; náčelník: Jerry Faltus; vzdělavatel: Ianác Faltus.

**T. J. Sokol Portland, Ore.**—Schůze 1. čtvrtek v sokolovně, 1416 S. E. Duke St. Starosta: Karel Wirostek, 6528 N. E. 22nd Ave.; jednatel: Jos. Talafous, R. 12, Box 870.

**Sokol Seattle, Wash.**—Schůze 3. čtvrtek v měsíci. Starosta: Ant. Kusák, 1303 Rainier Ave.; jednatelka: Mildred Zila, 1006 Columbia Ave.

**T. J. Sokol Fresno, Calif.**—Starosta: Johnny Rajskup R. 9, Box 345; jednatelka: Stephanie Pollack, Rt. 2, Box 709; náčelník: Jan Pokorný, Rt. 1, Clovis, Cal.; náčelnice: Vickie Prudek, R. 1, Box 400, Clovis, Calif.

#### **Z NAŠÍ MATRIKY AOS.**

**Sokolice Los Angeles, Cal.**—Nové členky: Marie Berg, Frances Pekarek, Anna Schiller.

**T. J. Sokol Seattle, Seattle, Wash.**—Noví členové: Eduard Flieder, Rose Mederith. Vyloučena: Betty Broz.

**T. J. Sokol Los Angeles, Los Angeles, Cal.**—Noví členové: František Smetana, William Krisky. Přest. list: František Herzinger. Zemřel: František Konopa.

**T. J. Corpus Christi, Corpus Christi, Tex.**—Noví členové: Hedvika Bacakova, Willie Kucera, Ruby Kucera.

**T. J. Žižka, Dallas, Tex.**—Noví členové: Cechan Frank, Cechan Antonie. Přest. list. Kos Josef. Vystoupila: Peters Evelyn. Zemřela: Kraft Marie; Kebrle Francis na McClure Francis. Noví členové: Marek Edv., Chupick J. V., Linka Franta, Prevratil Charles. Vystoupil: Beseda C. H.

**T. J. Karel Havlíček, Yukon, Okla.**—Nová členka: Pauline Kouba.

**Sokolice Renata Tyršová, Cedar Rapids, Iowa.**—Nové členky: Ruby Pamaticky, Vlasta Hruby.

**T. J. Sokolice Omaha, Omaha, Nebr.**—Změna jména: Elsie Mach na Elsie Krecek; Marie Kolačný na Marie Zachar.

**T. J. Sokol Cedar Rapids, Cedar Rapids, Iowa.**—Nový člen: Ed. J. Máchacek. Zemřel: James Hruska.

**T. J. Fugner-Tyrš, So. Omaha, Nebr.**—Noví členové: Jos. E. Galdá, Jan Lukas, Adolf Jirka. Zemřel: Kamil Mucha. J

**T. J. Sokol Omaha, Omaha, Nebr.**—Nový člen: Emil Texel.

**T. J. Sokol Minneapolis, Minneapolis, Minn.**—Vystoupil: Frank Maly. eZmřel: Josef Sefl.

**T. J. Sokol St. Paul, St. Paul, Minn.**—Zemřel: George Vohralík.

**T. J. Sokolice Mladočech, Racine, Wis.**—Členka ubyla: Josefa Hass. Zemřela: Anna Kotoucek.

**T. J. Sokolice Tábor, Berwyn, Ill.**—Nová členka: Francis Dusek. Změna jména: Ella Doubek na Ella Lastovicka. Vyloučena: Frances Spohuloty.

**Sokolice Tábor, Berwyn, Ill.**—Nová členka: Mildred Strejc. Zemřela: Josefa Szotka. Změna jména: Henrieta Tesar na Henrieta Pluma.

**Sokolice Slávské, Cicero, Ill.**—Nové členky: Jirasek Gladys, Sulik Sue, Vitek Helen, Kubic Georgiana, Verner Libby. Přest. listina: Boucek Mildred. Zemřela: Sykora Albina. Vystoupily: Spevacek Rose, Velat Sophie. Suspendována: Ptacek Smahel Jar.

**T. J. Sokol Plzeňský, Chicago, Ill.**—Vystoupila: Henrietta Charvat. Zemřela: Marie Hosna. Suspendována: Ella Petracek.

**T. J. Sokol Americký, Chicago, Ill.**—Nový člen: Anthony Kuzel. Členka vystoupila: Blanche Novotny.

**T. J. Sokol St. Louis, St. Louis, Mo.**—Noví členové: Rosel Fr., Rak Henry. Zemřel: Four Rudolf. Vyloučen: Sekyra Ray. Vystoupil: Ulrich Otto.

# ADRESÁŘ AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ.

## AOS. A JEJÍ ODBORY:

**Předsednictvo AOS.** Schůze poslední pondělí v měsíci. Starosta: Karel M. Prchal, 2419 S. Scoville Ave., Berwyn, Ill.; jednatel: Václav Konečný, 2345 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.; náměstkovi: Jar. J. Zmrhal, Jos. Sýkorová; pokladník: Jos. Falla.

**Peněžní poukázky,** ať už Money Orders anebo čeky, bud' teř vystavovány na jméno AMERICAN SOKOL UNION; k osobním čekům nutno připojit 10c v poštovních známkách na změnu. Adresa na všechny záslky pro Předsednictvo AOS.: American Sokol Union, 2345 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

**Náčelnictvo AOS.** Náčelník: Jarka Jelínek, 1412 W. 18th St.; náčelnice: Kate Danko, 4955 Henderson Ave.; jednatelka: Hilda Jelínková, 1412 W. 18th St., Chicago, Ill.

**Ústřední vzděl. sbor A. O. S.** Schůze 3. pondělí v měsíci v úřadovně Výk. výboru. Předseda: Jar. J. Zmrhal, 2426 S. Sawyer Ave., Chicago 23, Ill.; vzdělávatel: Jarka Kořař, 3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

**Ústřední věstník "Sokol Americký".**—Redaktor: Jarka Kořař, 3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

## ZUPA VÝCHODNÍ, NEW YORK, N. Y.

**Ústřední výbor.** Schůze třetí pondělí v měsíci v Sokolovně, 420-424 E. 71st St., New York, N. Y. Starosta: Josef Gregor, 1317 First Ave., New York City; jednatel: K. Hron, 39-77—51st St., Woodside, L. I., N. Y.

**Náčelnictvo:** Náčelník Jos. Szama, 425 E. 69th St., N.Y.C.; náčelnice: Barbra Kollan, 54 Claremont Ave., Irvington, New Jersey; jednatelka: Jerry Jelínek, 432 E. 83rd St., New York 28, N. Y.

Dopisy, týkající se různých odborů, zaslány bud' teř na jednatele oněch výborů.

## ZUPA SEVEROVÝCHODNÍ, CLEVELAND, O.

**Výkonný výbor župy Severovýchodní.** Starosta: Jan Tichý, 6114 Ridgeway Rd.; jednatel: Anton Svoboda, 5286 Broadway. Schůze 2. sobotu v měsíci v Sokole Čech-Havlíček na Wendell Ave.

**Náčelnictvo mužů:** Náčelník: Frank Krátký; jednatel: Fr. Kunáček, 3438 W. 98th St. Schůze konají se poslední pondělí v měsíci v 8 hod. večer v sokolovně na Wendell Avenue.

**Náčelnictvo žen:** Schůze každé 2. pondělí v měsíci v 8 hod. večer v Sokole Čech-Havlíček na Wendell Ave. Náčelnice: Vlasta Šebková, 3539 Hildana Road; místonáčelnice: Ann Škoda a Eliška Pešková; vedoucí dorostenek: Cecilie Antoř; vedoucí žákyň: Máňa Šima; vedoucí her a jednatelka: Vivian Lacina, 3241 W. 44th St.

**Vzdělávací sbor župy Severovýchodní:** Vzdělávatel: Anton Svoboda, 5286 Broadway. Župní orgán, "Věstník sokolské župy Severovýchodní", měsíčník, 15501 Broadway, Bedford, Ohio. Redaktor: Anton Svoboda, 5280 Broadway, Cleveland, O.

## ZUPA STŘEDNÍ, CHICAGO, ILL.

**Ústřední výbor:** Schůze každou 3. středu v měsíci v Sokole Chicago, 2345 S. Kedzie Ave. Starosta: Břetislav Vanek, 5445 S. Kedzie Ave.; náměstkovi: Mařka Radvanovská; jednatelka: Clara Střichová, 1438 S. 61st St., Cicero, Ill.; pokladník: Jos. Brouk, 2345 S. 56th Ave., Cicero, Ill.

**Náčelnictvo župy Střední** koná schůze každou první středu v měsíci v 8 hodin večer v Sokole

Chicago, 2345 S. Kedzie Ave. Náčelník: Joseph Reaner, 2522 S. Hamlin Ave.; I. místonáčelník: Ed. Linhart, 1820 S. Ridgeland Ave., Berwyn, Ill.; místonáčelník: George Kaláš, U. S. Army; jednatel: Frank Vorel, 1342 S. 61st Ave., Cicero, Ill. Členové náčelnictva:

**Náčelnice žen župy Střední:** Schůze se konají každý 2. pátek v měsíci v 8 hodin večer, v Sokole Chicago. Náčelnice: May Konečná, 1833 S. 56th Court, Cicero 50, Ill.; I. místonáčelnice: Lillian Šrámková, 3212 S. Harding Ave., Chicago 23, Ill.; II. místonáčelnice: Barbra Růžičková, 3103 Elm Ave., Brookfield, Ill.; zapisovatelka: Máňa Jeníček, 3423 S. Euclid Ave., Berwyn, Ill.; Členky náčelnictva: Zdenka Freehauf, Irene Marek, Blanche Lang, Eleanor Navrátil, Blanche Thuma, Blanche Rous, Marjorie Hamzacek, Elsie Zemanek.

## ZUPA ZÁPADNÍ, OMAHA, NEB.

**Ústřední výbor** koná své schůze každé druhé pondělí v 8 hodin večer v síni Těl. Jed. Sokol Omaha, S. 13th St., Omaha, Neb. Starosta: Š. Rokůšek, 1932 S. 16th St.; jednatel: Jos. Tománek, 1708 "B" St., Omaha, Neb.

**Náčelnictvo.** Náčelník: Fr. Kopecký, 2401 "Q" St.; náčelnice: Frances Hulač, 5324 Seward St. Schůze 1. středu v měsíci večer.

**Vzdělávací sbor:** Š. Rokůšek, 1932 S. 16th St., předseda.

## ZUPA SEVERNÍ, ST. PAUL, MINN.

**Ústřední výbor:** Schůze každý první pátek v měsíci v síni C.S.P.S. v 8 hod. večer v St. Paul. Starosta: Josef Pavlíček, 1767 Juliet Ave., St. Paul 5, Minn.; jednatel: Frank R. Vaněk, 1245 Lincoln Ave., St. Paul; náčelník: Frank Verner, 989 Scheffer Ave., St. Paul; náčelnice: Mildred Pleva, 487 St. Clair St.; vzdělávací odbor: Marie Svanhauser, 957 Scheffer St.

## ZUPA JIŽNÍ, DALLAS, TEXAS.

**Ústřední výbor v Dallas, Tex.:** Starosta Ben Převrátil, 7923 Dayton Ave.; jednatel Anton Kos, 5731 Mercedes St.; pokladník: Will. A. Nesuda, 3522 Frank Ave. Schůze 4. pátek večer v Sokolovně na 3706 Carl St. Všechny dopisy zasílejte pouze na jednatele.

**Náčelnictvo:** Náčelník Josef Kos, Houston, Tex., 2015 Airline; náčelnice Mary Filipec, 3104 S. Boulevard, Dallas, Texas.

**Vzdělávací sbor:** Vzdělávatel Joseph Vytopil, Ennis, Tex., Fr. Rendl, 2022—2nd Ave., Dallas, Tex.

## ZUPA PACIFICKÁ, SAN FRANCISCO, CAL.

**Ústřední výbor:** Starosta: Ant. Kohoutek, 538 Ladley St., San Francisco, Cal.; jednatel: Jos. Čížkovský, 650 Sanchez St. Schůze se konají v Sokol Hall, 739 Page St., každé 3. pondělí v měsíci v 8 hodin večer.

**Náčelnictvo.** Náčelník: F. Věšek, 1435 Thousand Oak Blvd., Albany, Cal.; náčelnice: O. Prince, 424 W. Almond St., Compton, Cal.

**Vzdělávací sbor:** Vzdělávatel a dopisovatel: Jose Čížkovský, 650 Sanchez St., San Francisco 14, Cal.